

La Prensa

OFICINAS Y TALLERES: VALENTIN SANZ, 16

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—TELEFONO, 415

JUEVES.—El día dura 9 h., 18 m.—Santoral: La Traslación de Santiago.—Ejemérides: 1896. Amenazas a España sobre la cuestión de Cuba. Temperatura máxima de ayer, 2,08 Mínima, 14,5. Cielo cubierto. Marejadilla. Tiende a llover.

La uniformidad en el hablar se persigue por todos los pueblos cultos como un gran bien, y cuando se consigue, en todo o en parte, suele ser fruto de activo comercio, de buenos caminos, de escuelas, de cultura, en fin.—MENÉNDEZ PIDAL.

En el Ateneo de La Laguna

Un discurso de Domingo Cabrera

Los problemas que se debaten en el país

En el acto celebrado anoche en el Ateneo de la vecina ciudad, pronunció el ex presidente de aquel Centro, nuestro querido amigo Domingo Cabrera ("Carlos Cruz"), un notable discurso, que, por la actualidad del tema y el relieve que tiene entre el elemento intelectual de Canarias el culto ateneísta y brillante orador, nos complacemos en dar a conocer a nuestros lectores.

Después de unas frases de saludo, dice: Vuelvo de nuevo a la tribuna del Ateneo con el fervor de aquellos días en que esta casa era el refugio de nuestras inquietudes espirituales, en que el pensamiento y el sentimiento tinerfeño tuvieron aquí su exponente más preciso, iniciando en todas las esferas de la actividad insular una política renovadora que, ciertamente, marcó una huella progresiva en la vida pública de Canarias. Sería una injusticia no reconocerlo ahora que el Ateneo, después de un largo sueño, renacida su historia, desoso de recuperar sus antiguos prestigios.

Por ello yo pretendo que mis primeras palabras en esta noche—en que el Ateneo celebra sus veinte años de existencia—sean un homenaje a su pasado, ya que tanto influyó en nuestra cultura regional cuando, en este orden de cosas, ostentaba la hegemonía del Archipiélago y laboraba con el vigor de mil voluntades por la cordialidad entre todas las islas, celebrando actos en los que afirmaba su personalidad y exaltaba estos riesgos calcinados por el fuego del volcán. Estos riesgos que, en medio del Atlántico, son como un índice en la ruta de dos mundos. Avanzada desde donde España tiene una mano efusiva a todos aquellos que, camino del mar, vienen de tierras de América.

Los jóvenes de antes

Al volver los ojos atrás no puedo menos de recordar aquella juventud de entonces, tan bulliciosa, tan penetrada del sentir de nuestro pueblo; aquella juventud que preparaba las Asambleas que habían de revolucionar nuestra vieja administración; aquella juventud que, enseñoreada de un ideal que embellecía la contienda, iba en el carrozón de las ilusiones predicando de pueblo en pueblo la buena nueva, abierto el pecho a todo requerimiento generoso, flotando en lo alto el aírón del romanticismo; aquella juventud soñadora y emprendedora que resucitó el culto a las tradiciones de la raza muerta, enalteciendo las virtudes de los aborígenes para luego amar, con más reflexión y con más comprensión, a España, nuestra madre, que nos dió la levadura de su ser en la rica y sonora lengua de Cervantes, señor y maestro de todos los que sienten la divina emoción de la belleza. Pero los jóvenes de entonces hoy tenemos ya grises las sienes y buscamos las generaciones nuevas que debieran invadir el estrado del Ateneo, y no las columbramos por ninguna parte.

Un recuerdo a los muertos

Al evocar el pasado del Ateneo—añade—, hay para nosotros, colocados todavía por ley natural en medio del sendero, una tristeza que nos invade hasta la raíz de la existencia. La tristeza de contemplar los vacíos. ¡Qué grandes y qué recientes son en esta casa, precisamente! ¿Dónde están aquellos viejos que fueron los rectores de nuestra ideología? Ayer se fueron Ossuna, Zerolo y Tabares Bartlett, y hoy nos abandonan, camino de la eternidad, Guillermo Perea, Estévez, Beyro y Cabrera Pinto. Tan vinculados todos al Ateneo, tan representativos de nuestra mentalidad isleña. Espíritus ansiosos de verdad. Súbditos del Bien y de la Belleza. Pasaron dejando un rastro luminoso en nuestros pueblos y en nuestras conciencias, porque fueron un ejemplo vivo de ciudadanía, porque trabajaron constantemente por el engrandecimiento de la tierra, entregándole lo más puro de ellos mismos, honrándola con sus obras y amándola fervorosamente. Murieron estos viejos ilustres y, lo que es más doloroso, murieron para los efectos públicos—sin sucesión. ¿Dónde están sus herederos, sus albaceas, al menos? Nadie ha recogido su hacienda espiritual, y esa es la verdadera tragedia de La Laguna. Se van sus hombres representativos y no surgen nuevas generaciones capacitadas para estos menesteres.

No está en crisis la moral

Yo no creo que en este país nuestro la moral esté en crisis. No; la moral no está en crisis; aún conserva puros los manantiales del alma; pero sí aseguro que hay una crisis

de hombres, de valores. A la juventud no le interesan estas cosas y, por consecuencia, no tenemos reservas para reconstruir la actuación ciudadana cuando la normalidad política se restablezca y las democracias triunfantes vuelvan por sus cauces.

Es triste confesarlo; pero es una realidad que se impone.

Ya no existe aquel desinterés, aquel idealismo, aquel gesto proéxico que llevaba a los patriotas a sacrificar sus propios intereses en bien de la comunidad. Hoy estamos tocados de materialismo; el egoísmo ahoga los mejores propósitos. Y es por culpa de este vivir precipitado, vertiginoso, que nos anula; de esta sociedad que diariamente crea mayores necesidades, aniquilando nuestra naturaleza en una lucha de insustentables codicias. ¡Es la hidra de las siete cabezas, de las siete ambiciones, que nos destruye en la vorágine de este vivir moderno!

Y, ¡ay del que se para, porque será arrojado a un lado como cosa inútil! El turbión no se detiene, avanza, avanza arrollando a los que no se incorporan a su marcha!

Las generaciones de hoy, las que han nacido en este medio, acoplan bien; pero los que desgraciadamente hemos alcanzado las dos civilizaciones—por así decirlo—nos encontramos desorientados, fuera de sitio; añoramos el vivir plácido de antes de la gran guerra, aquel vivir en que era grato practicar de las cosas del espíritu, a la sombra de los laureles penitenciales, en los dormidos jardines de la ciudad.

Vivir de prisas es el mal del día, el mal de nuestros pueblos, del mundo entero. ¡Vivir corriendo como si estuviésemos acuciados por interiores impaciencias, sin pensar que el término del viaje será de arribada forzosa y sin posibilidades de retorno!

Los problemas actuales

Aborda después el señor Cabrera el asunto que tanto se discute hoy de los proyectos del Cabildo Insular; pues dice que ahora que el Ateneo vuelve por sus fueros, conviene traer a su tribuna los problemas que entrañan algún interés para Canarias, y ninguno tan indicado como el de la compra del tranvía por el Cabildo, ya que afecta directamente a La Laguna. Cuestión es ésta—dice—en la que conviene fijar bien el sentir de nuestra ciudad, para evitar que opiniones particulares, muy respetables siempre, puedan desdibujar su criterio, malogrando lo que debiera constituir una aspiración de La Laguna.

La prensa de la capital y la de esta ciudad dedican sendos artículos a este tema, procurando crear un estado de opinión favorable a sus respectivas campañas. Independientemente de ellas, y sin entrar en el aspecto técnico y económico del negocio, que ya es objeto de un sereno estudio por parte de quienes tienen preparación y competencia para ello, nosotros sólo queremos proclamar, desde este sitio, que toda vez que en Tenerife no existe un espíritu de asociación capaz de impulsar ampliamente el desarrollo de nuestra riqueza, es el Cabildo—por su solvencia moral y económica—el llamado a realizar aquellas obras de carácter general que los particulares, por timidez o por falta de medios, no realizan. Es decir; el Cabildo debe recoger los servicios públicos que las empresas abandonan, siempre que respondan a una necesidad imperante. Allí donde nuestros capitales vacilantes no llegan debe estar la acción del Cabildo abriendo cauces al trabajo y al progreso tinerfeño. Entendiendo que estas explotaciones no debe conservárselas definitivamente, sino transitoriamente. No convertirse en empresa sino en estimulante de iniciativas. Ser a un tiempo mismo un propulsor y una escuela. Un propulsor de nuestra riqueza y una escuela de actividades insulares. Despertar energías, encauzarlas y traspararlas... he ahí, en síntesis, su misión.

Lo que interesa a la ciudad

Hoy precisamente se discute la conveniencia de que el Cabildo compre, mejore y prolongue el servicio de los tranvías, y yo no puedo menos de significar mi extrañeza de que salgan de aquí, de La Laguna, voces que desaprovechen este proyecto. Obedece mi extrañeza a que esta operación tal vez pudiera—no lo creo—tener algún riesgo para la hacienda del Cabildo; pero lo que es incuestionable, lo que es evidente es que, para nuestra ciudad, constituye una mejora que gana, desde luego, nuestro aplauso y nuestro reconocimiento. De todas las localidades de la isla es la nuestra la primera en recoger los frutos de esta operación y los recoge con más abundancia y prodigalidad que ninguna otra.

Claro está que el Cabildo, al adquirir este servicio—y no hemos de olvidar que lo adquiere, no por impulso espontáneo, sino por la necesidad de conservarlo, toda vez que la Compañía que lo viene realizando no puede prolongar más tiempo su pre-



LA CRISIS DE LA VIVIENDA.—En todas las poblaciones sigue agudizándose el problema de la vivienda, una de las mayores preocupaciones hoy de las clases desheredadas. He aquí una casa de la ciudad de Montejón, cuyos moradores se han quedado sin albergue por haber sido declarada ruinoso la vivienda.

Pequeños comentarios

Muchos derribos y pocas pesetas

Las conversaciones, con pujos técnicos y estrecheces pecuniarias, sobre derribo de casas que afean la parte más visible de la población, por ser la más concurrida, se producen cada cinco años. Es fenómeno que no escapa a la observación del más descuidado. Tienen tales conversaciones caracteres de periodicidad que las hacen inconfundibles.

Al principio de cada quinquenio se dice todo lo malo que hay que decir de las antiguas edificaciones, restos de pasadas grandezas, en la plaza de la Constitución y en la calle de Alfonso XIII. Después comprendemos prudentemente que el exceso de palabras no contribuye al ornato público y variamos de tema. Casi siempre la variación consiste en afirmar que Dios nos ha dejado de la mano. Estamos ahora con la piqueta al hombro. Parece que tenemos ganas de trabajar; pero acaso todo ello no sea más que ilusión vana. Diez o doce casas, según propuesta que el Ayuntamiento ha de resolver dentro de poco, están amenazadas. Si ya no ha comenzado la demolición es porque todavía ignoramos cuál de ellas ha de sufrir la preferencia.

Si sus respectivos dueños se deciden a desmoronarlas y construir en su lugar otras, desde los cimientos hasta la almena más alta, todo irá como una seda. La piqueta municipal quedará convertida en balata para ir señalando alineaciones, alturas y monerías en los frentes. En el caso contrario, el Ayuntamiento interpondrá y ejecutará las obras de albañilería necesarias para que la plaza y calle mentadas adquieran aspecto de elegancia y modernidad, que buena falta les hace.

caría situación—tiende a implantar una mejora general, pero la realidad nos dice que es La Laguna la primera en beneficiarse, ya que su desarrollo está en relación directa con el aumento y perfeccionamiento de sus comunicaciones con la capital.

La Laguna antes del tranvía

Después de detallar todas las ventajas que el mejoramiento de este servicio reportaría para La Laguna, pregunta: ¿No recordamos ya lo que era esta población antes del tranvía? Un pueblo entumecido en la vega más florida de la isla, un comercio incipiente, unas calles solitarias y unas casas empapadas de melancolía. El progreso lagunero vino con las comunicaciones y, aunque solo fuese por un sentimiento de gratitud, todos los hijos de este pueblo deberíamos alentar la iniciativa del Cabildo. Tranvías, autobuses, transportadores aéreos, todos los medios de locomoción hay que fomentarlos.

Más tarde, cuando el servicio esté en marcha, cuando se haya desarrollado el programa en toda su amplitud, si se presenta una entidad industrial que quiera adquirirlo con las necesarias garantías, despréndase, en buen hora, el Cabildo de él, como hoy debe desprenderse de los teléfonos si la Nacional le hace una oferta remuneradora, y a emprender otra obra. Ese debe ser el programa. Ayer el teléfono, hoy las carreteras y el tranvía; mañana, si los exportadores lo abandonan, el transportador aéreo, y pasado las comunicaciones marítimas.

Y no hay que asustarse porque se harajen cifras crecidas, que todavía queda mucho que hacer en nuestro país y no es cosa de quitarle las alas a un organismo que tiene vitalidad y capacidad para afrontar las más altas empresas.

Si no queremos quedarnos rezagados en esta hora de reconstrucción tinerfeña, abramos de par en par las puertas de La Laguna a todo elemento de riqueza. La corriente que haya de transformar a esta vieja ciudad de los Adelantados vendrá de fuera. No le cerremos, ¡por Dios!, el paso, que ya en ello el porvenir de nuestros hijos.

Ese es el propósito. Tal vez no se pase de ahí. Para llevarlo a cabo se cuenta, a más de los buenos deseos, con setenta mil pesetas. Eso por ahora. Quién sabe lo que mañana echará la Providencia en las arcas municipales para que la obra demolidora y reconstructora tenga efectividad.

Esa suma, por mucho que se estire y encoja, no llega ni para hacerse dueño del solar de la más modesta; pero algo es algo. Sabido es, como dicen los apologistas del ahorro, que sin la posesión del primer dólar, Rockefeller no hubiera podido llegar a millonario. Así, pues, no hay que burlarse mucho de que setenta mil pesetas sea cantidad muy exigua para lo que se pretende. Con sonreírse es bastante.

La idea es magnífica, tanto que las cuatro generaciones precedentes la han venido sosteniendo con igual energía y ha llegado hasta nosotros hora de toma producción. Ahora está bien agitada; pero no bien mollida. Un saco con setenta mil pesetas es cosa muy floja para derribar diez o doce inmuebles enclavados en el sitio más caro de la población.

Y aunque se nos hable de amillaramientos y de catastrós, declaraciones juradas, riquezas imponibles y demás útiles de moler la paciencia, siempre resultará que para una obra de unos cuantos millones sólo tenemos setenta mil pesetas.

No se ha perdido la esperanza de aumentar esa suma, naturalmente; pero la esperanza no gana interés y sin interés no hay obra posible.

JACINTO TERRY

Sangrienta reyerta

Dos heridos graves

El lunes último se produjo una sangrienta reyerta en el punto denominado San Diego, del término municipal de la Matanza de Acentejo, resultando herido de bastante gravedad, el vecino de aquel pueblo, Gregorio Ravelo, de 47 años, el cual recibió un tremendo golpe en la cabeza, producido con una "pocdnax". También su convecino Felipe Hernández, de 36 años, fué acometido con un palo de almendro, recibiendo cuatro heridas en la cabeza, todas de pro- uóstico grave.

Por el guardia civil del puesto de la Matanza fueron detenidos Lázaro Arvelo Perdomo y Angel Alonso Díaz, los cuales se confesaron autores del hecho, acusándosele la "pocdnax" y el palo con que agredieron a sus convecinos.

Los dos heridos fueron asistidos por el médico titular de la Matanza, dándose cuenta del hecho al Juzgado de instrucción de La Laguna, que se ha llama practicando las diligencias sumarias.

De Las Palmas

El nuevo presidente de la Audiencia

El viernes tuvo lugar en la Audiencia Territorial, el acto de tomar posesión de su cargo, el nuevo presidente don Antonio Fonte.

Un banquete

En el Hotel «Los Frailes» se celebró el domingo un banquete en honor del presidente del Cabildo Insular, don Manuel Hernández González.

Asistieron más de cien comensales y ofreció el acto don Luis Benítez Inglot.

El Sindicato Agrícola

En Junta general celebrada por el Sindicato del Sur de Gran Canaria, ha

quedado constituida la siguiente Junta de Gobierno.

Presidente, don José Martín Jiménez; Vicepresidente, don José Melián Rodríguez; Secretario, don Pedro Martel y vocales don Diego Castro Alvarez, don Fernando Rodríguez, don Fernando López Sánchez y don Juan Estévez Martín.

Necrología

En esta ciudad han dejado de existir la señora doña Pino Trujillo y Pérez y la niña Carmen del Castillo y Bravo de Laguna, hija de don Alejandro del Castillo.

VIDA MILITAR

Los servicios de Ingenieros

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que el Cuerpo de Ingenieros militares, deje de ejecutar los servicios que le asigna el decreto de 28 de Mayo de 1902, encargándose, en lo sucesivo, de proyectar y dirigir obras y edificios para alojamiento y servicio el Cuerpo de arquitectos del ministerio de Hacienda.

De Artillería

También publica otra circular regulando la reorganización de las tropas y Parques de Artillería.

Los Regimientos de reservas se disolverán a fin de mes.

En esta fecha se disolverán todos los Parques divisionarios, el Regional de Segovia y los Parques de Valladolid y Zaragoza, transformándose como los seis regionales restantes.

La revista de Comisario de Enero se pasará el día 20, con arreglo a la situación legal que corresponde.

MUSA COMICA

Ilustrando al público

Datos que le ofrezco al público, para que pueda opinar en la compra del Tranvía por el Cabildo Insular.

TRANVIA ELECTRICO

Cuando leáis este nombre, fened la seguridad de que habian de un tranvía movido a electricidad.

TRANSPORTADOR POP

CABLE AEREO

Esto es, lo que transporta cualquier carga, blanda o dura, y va y viene, colgado de un cable y a cierta altura.

FERROCARRIL

Esta palabra es muy fácil y la entienden más de mil, procede de "ferros": hierro, y de "carrilis": carril...

CABILDO INSULAR

Este término es difícil, pero lo voy a aclarar: ¡creo que indica el Cabildo de una isla, o sea insular!

DOBLE VIA

Esto parece difícil, pero es fácil, ¡vive Dios!, quiere decir, según creo, que en vez de una, haya dos.

CONTROVERSIAS

Opiniones encontradas, en uno u otro sentido, bien a favor, bien en contra del punto controvertido.

RESUMEN

Queridísimos lectores: ¡después de esta explicación ya sabréis a qué ateneros acerca de esta cuestión!...

NIJOTA

Crónica judicial

Suicidio

El Juzgado de instrucción de Los Llanos incoó diligencias sumarias, por haberse encontrado al vecino de Puntagorda, Vicente Pérez Alvarez, colgado de un castaño, en el sitio conocido este por «Llano de Fuentes», en la Lomada del Pinar.

Otros sumarios

El Juzgado de esta capital comienza la instrucción de los siguientes sumarios:

Por daños causados en el autocoñonión marca «Ford», de la propiedad de don Anselmo Rodríguez Elías y en la finca y muro de piedra del vecino de Candelaria, Vicente Jiménez.

—Por tenencia de arma de fuego sin licencia, disparos y lesiones al vecino de esta capital, Cirilo Rodríguez, hecho ocurrido en la tarde del 24 del actual, hallándose detenido en concepto de autor, su convecino Saturnino Pajilla Dorta.

—Por lesiones de pronóstico reservado inferidas en la noche del 24 al vecino de esta capital, Hilario Arvelo Alvarez, en la Costa Sur, hallándose detenidos en concepto de presuntos autores, Constantino Cruz Mirabal, Ismael Alonso, Roque Acosta, Eugenio Alfonso y Luciano Fernández.

Otros aspectos de la cuestión palpitante

Ofrecimos, al hablar del transportador por cable, examinar el ferrocarril desde el punto de vista económico, ante el supuesto de la posible instalación de aquél. Difícil es llevar esto a las columnas de un periódico, en pocas líneas y con claridad suficiente para obtener el resultado de vulgarización que nos hemos propuesto, pero lo intentaremos.

En el folleto del Cabildo vemos que las obras pueden realizarse, sin nuevos tributos mediante empréstitos perfectamente garantizados y con los ingresos ordinarios de la Corporación. Nada tiene que temer el contribuyente, y en cambio mucho que esperar de estas beneficiosas obras, pero ¿podrá vivir el ferrocarril?

Dice el ingeniero M. Humbert: "Evaluat con un rigor matemático la parte en que aumenta el tráfico en la región cruzada por una nueva vía férrea sería un trabajo muy delicado, por no decir imposible." Sin embargo, M. Considère recurrió a un procedimiento ingenioso para obtener cifras representativas de tal aumento. Hizo un minucioso estudio estadístico sobre un cierto número de líneas secundarias que afluyen a las redes del Oeste, de Orleans y del Norte de Francia, y analizó con abundantes y precisos datos, que no es posible consignar aquí, el aumento de tráfico en las líneas principales como consecuencia de la construcción de tales ramales secundarios. El incremento debido a las nuevas líneas fué de un 100 por 100 para viajeros y de un 200 por 100 para mercancías, en números redondos. Las líneas estudiadas fueron 9, y de ellas la de mayor longitud la de Morlaix a Roscoff, con 28 kilómetros, y la más pequeña la de Noyelles-Crotay, con 8. Es decir; que comarcas tan reducidas habían duplicado su tráfico de viajeros y triplicado el de mercancías. M. Humbert acepta estos coeficientes y analiza otros más complicados para obtener el valor de los beneficios indirectos producidos por una línea férrea, que estima en seis veces el ingreso bruto total de la misma.

Pero no insistiremos en esto, porque en Tenerife se tiene concepto muy exacto de ello. Un solo coche de 8 u 8 asientos bastaba para el servicio de viajeros Santa Cruz-Laguna antes de establecerse el tranvía, y este no transportado, como prometido, en su último ejercicio económico, en plena competencia de "guaguas" y cuando todos tienen automóvil propio, 1.915 viajeros por día. El ingreso bruto del tranvía en este ejercicio económico fué de 497.000 pesetas y sus gastos 476.000, sin transportar plátanos más que en muy pequeña proporción. Los gastos del ferrocarril económico que se piensa establecer, único posible en la isla, son sumamente reducidos porque no exige ese lujo de personal técnico, administrativo, de tracción, etc., de las grandes líneas, y porque las automotrices amoldan perfectamente su consumo de combustible a las necesidades del tráfico.

Prescindimos de las conclusiones de M. Considère y M. Humbert. Aunque el aumento de ingresos sea sólo proporcional a la mayor longitud de línea, como el aumento de gastos es reducidísimo (cualquiera que se forme una idea clara de la línea tal como la hemos descrito puede apreciarlo), como la prolongación Tacoronte-Crotava estaría libre de impuestos durante diez años y como el Estado abonaría el 5 por 100 del capital desembolsado en la construcción, el ferrocarril, "sin plátanos", produciría beneficio. ¿Pero es que todos los plátanos podrán ser transportados por el cable? Creemos que no; pero, aunque así sea, ¿no habrá épocas o circunstancias en que el ferrocarril venga a salvar una situación difícil cuando ya no existan camiones, porque el cable los haya anulado? Entonces, el ferrocarril, que nunca será competidor, se convertirá en auxiliar del cable.

Pensemos sólo en los viajeros y la carga general; imaginemos a la estación terminal Orotava recibiendo los viajeros de Santa Cruz, que, faltos de lugares de esparcimiento, allí han de ir de un modo fácil y económico a gozar de las imponderables bellezas del Valle, a oxigenar sus pulmones en el Monte Verde y las Cañadas, utilizando los servicios rápidos que seguramente se establecerán en la nueva carretera en construcción; y agreguemos a esto algo más importante: los otros viajeros movilizables por la más intensa vida comercial, por la misma facilidad de comunicaciones.

Pensemos en esa estación de la Orotava recibiendo todo el tráfico correspondiente al Valle, a la Rambla, a Teod, a Garachico, Los Silos y Buenavista. Pensemos en fin que para toda esta comarca y para los efectos de sus transportes, el puerto de la capital se habría desplazado, se les habría acercado 40 kilómetros, produciéndose una considerable economía en sus transportes. No podemos recurrir a números, que nadie leerá (el folleto del Cabildo nos lo ha demostrado), y carecemos de los brillantes medios de expresión necesarios para llevar a los demás el propio convencimiento, pero sí afirmamos que los beneficios directos e indirectos obtenidos con el establecimiento de una vía férrea, si ésta cruzara una región agrícola y poblada con

mo la que nos ocupa, superan, siempre, a los mayores optimismos. Juzgue cada cual sin prejuicios y por su propia experiencia. Y por hoy nada más. Mañana terminaremos.

Luis Díaz de Lósada

De Enseñanza

Traslados de maestros

Por reciente Real orden, han sido aprobados definitivamente los siguientes traslados de maestros:

Doña Concepción Ramos Falcón, de la Cruz Santa (Realjo-alto), a la Matanza.

Doña María Nieves Machín Martín, de Barlovento a San Andrés (San Andrés y Saucés).

Don Vicente Reyes San Luis, de Barlovento a Santa Cruz de la Palma. Don Santiago León Hernández, de Güimar, al barrio del Bufadero, en esta capital.

Nuevas escuelas

Por la Inspección de Primera Enseñanza, ha sido informado favorablemente el expediente del Ayuntamiento del Tanque, solicitando la creación de escuelas en aquella localidad.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Para esta tarde, a las cinco y media, se anuncia una extraordinaria matinee con diez números de los más importantes de la compañía Frediani, a mitad de precio para niños, los que además recibirán una contrasena para pasear en los ealallitos alrededor de la pista.

A las nueve de la noche, función de toda con un selecto programa. En esta función pagarán mitad de precio las señoras.

Convocatorias

ADOS DE MAYO SOCIEDAD DE EXPLORACION DE AGUAS DOMICILIADA EN FANZIA

Se convoca por medio de la presente a los vecinos a una reunión ordinaria de la junta general, que se celebrará en el local de costumbre a las diez de la tarde del día 2 de Enero para tratar de la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.-Lectura del acta de la sesión anterior. 2.-Dar cuenta a la general de los trabajos realizados en la canal por el Consejo de Administración. 3.-Acordar la forma más conveniente para el reparto de las aguas abundantes. 4.-Balances y aprobación de cuentas. 5.-Renovación de la Junta directiva. Fanzia, 26 de Diciembre de 1926. El presidente, Emilia Díaz Cast. O. El secretario, Domingo Frits Díaz.

COMUNIDAD DE REGANTES DE 'LOMO MENDEZ'

Se convoca a Junta general ordinaria a los señores regantes de esta Comunidad que tendrá lugar el día seis de Enero próximo y hora de las diez, en el Salón-teatro de esta ciudad, con el fin de tratar de los siguientes particulares:

- 1. Nombramiento de la Junta administrativa que habrá de actuar durante el año de 1927. 2. Aprobación, si procede, de las cuentas del actual ejercicio. 3. Acordar el pago, si es procedente, de la cantidad que se reclama a esta Comunidad por el excedente de cuotas del retiro obrero. 4. Reforma de la regla primera del Reglamento de la Comunidad. 5. Manifestaciones de los señores comuneros. Ciudad de Teol, 28 de diciembre de 1926. El Presidente, Abraham T. Ferrer.

Gran café-restaurant Colón

Correspondiendo al favor que le dispensa su clientela y el público tinerfeño, esta casa organizada para el domingo día dos de enero, a las cinco y media de la tarde, un

THE POPULAR

seguido de baile, primero de los que se celebrará en la temporada amenizado por una notable orquesta.

Entrada por invitación numerada para el festejo de un obsequio entre los concurrentes, pudiendo retirarse dicha invitación en el mostrador del Café hasta las tres de la tarde del indicado domingo, día 2.

INFORMACIONES

En el pueblo de Arafo

El homenaje al señor García Siliuto

Según habíamos anunciado, el pasado domingo tuvo lugar en este pueblo el banquete que en honor del Director de la Banda «Nivaria», don Belisario García Siliuto, le ofrecían sus compañeros de arte.

El acto se efectuó en los amplios salones del Casino «Unión y Progreso», forjando la mesa presidencial, el festejado; a su derecha, el alcalde, don Antonio Torres, a su izquierda, el culto letrado de esa capital, don Andrés Orozco, y los señores don Juan P. Marrero, presidente de este Casino, y el profesor de música don Heliodoro Rodríguez Coello.

Asistieron al acto, además de los 29 músicos que componen esta Agrupación, los señores siguientes:

Don José García Siliuto, don Andrés Batista, don Juan Batista, don Claudio Marrero, don Juan Hernández, don Rodolfo García, don Aristides Ferrer, don José Ferrer, don Santiago Marrero, don Manuel Romero, don José García, don Juan H. Rodríguez, don Juan P. Cáceres, don Luis M. Romero, don Luis M. Delgado, don José Fariña, don Francisco Marrero, don Bernabé Marrero, don Eladio García y otros cuyos nombres seamos no recordar.

También se dió lectura a la siguiente adhesión de la Banda del Puerto de la Cruz que dice así:

«Director Banda música: Nombre profesores Banda este Puerto uío propio, aséiome justo merecido homenaje tributándole tarde hoy compañeros y admiradores digna labor artística frente su banda hace muchos años. Saludablemente, Vicente Cartaya.»

Llegada la hora de los brindis hizo uso de la palabra el señor Orozco, quien fué saludado por los concurrentes con una gran salva de plausos. Comienza diciendo que la delegación del presidente honorario de dicha entidad, don Manuel Herrera, así como los lazos de amistad que le unían al festejado, le obligaban a tomar parte en este simpático acto.

El señor Orozco se extiende en consideraciones sobre las Bellas Artes, hablando del incremento que la música había tenido en este pueblo, diciendo que el nombre de Arafo era conocido en todos los de la isla debido en gran parte a la notable actuación de la banda «Nivaria», y como prueba palpable dice, así tenéis el recuerdo reciente de la Fiesta de las Regiones, celebrada en La Laguna, en Septiembre pasado, en que la citada Agrupación puso a gran altura el nombre de su querido pueblo.

Dice también que no solo se deben los últimos éxitos alcanzados al señor Siliuto, que durante más de veinte años se ha sacrificado, contribuyendo con sus esfuerzos de artista al mejoramiento de esta Banda, sino también al culto profesor don Heliodoro Rodríguez, que emigrando a América y después de algunos años de ausencia volvió a su querido terruño, incorporándose a la agrupación a que había pertenecido.

Dedica un sentido recuerdo al que fué dignísimo presidente, don Tomás de Mesa, y termina entregándole al festejado una artística batuta, regalo de sus compañeros de arte y haciendo votos por la prosperidad del pueblo donde es justo contar que está encarnado el espíritu del arte musical.

El señor Orozco fué muy aplaudido. A petición unánime de los conmensales toma la palabra el señor Alcalde, quien dijo que al obligarle a hablar le imponen un sacrificio. Sin embargo, lo hace gustoso por tratarse de un homenaje a su entrañable amigo y compañero de Corporación, Belisario García Siliuto; y continúa diciendo que, así como Beethoven y Mozart han sabido llevar al pentágono los pensamientos más dulces de la música, él con su batuta y dirección ha sabido interpretarla con justicia y sentimiento.

Hace alusión a los últimos triunfos obtenidos y termina brindando por la prosperidad y engrandecimiento de la Banda «Nivaria», por la de su pueblo, y alienta a seguir al señor Siliuto por el camino emprendido a fin de que esta agrupación musical ostente el lugar que por sus méritos artísticos le corresponde.

A continuación lee unas cuartillas el ilustre maestro nacional, don Juan P. Marrero, en las que pone de manifiesto entre otras cosas que es justo que se le tributen homenajes a quien los merece.

Hace resaltar la constancia y abnegación del señor García Siliuto, así como la del señor Rodríguez Coello, que comparte sus trabajos de dirección y a quien van dirigidas también estas frases. Hace patente sus respetos y consideraciones a los expresados profesores, así como a todos los demás miembros que componen dicha agrupación, por que siempre ha entendido que merecen consideración y respeto todos aquellos ciudadanos que por su trabajo y su esfuerzo contribuyen a engrandecer por cualquier medio a su patria.

Hace una reseña sucinta de la música y da fin a sus palabras alentando a los músicos de la «Nivaria» a seguir laborando como hasta hoy lo han hecho para que este pueblo tenga una banda de música que lo coloque a la altura de los pueblos cultos.

Acto seguido, a petición de los concurrentes, habla el señor Rodríguez Coello.

Saluda a su compañero señor Siliuto por el homenaje de que es objeto y dice que por su profesión conoce el camino tan espinoso lleno de ingraticudes que tiene el director de una banda de música de aficionados, pues sufre moral, material e intelectualmente. Moral, por las ingraticudes de sus mismos discípulos; material, por la imposibilidad de estar siempre cubiertas las necesidades de la Sociedad e intelectual por que pone su corazón y su pensamiento en enseñaros lo que desconocéis.

Termina brindando por el festejado, por la banda «Nivaria» y por la prosperidad del pueblo que le vio nacer.

Seguidamente se levanta don Andrés Batista, diciendo:

Señores: Me he visto obligado en este acto a dirigiros la palabra, no solamente para expresar mi más cordial afecto al íntimo amigo García Siliuto, por el homenaje que se le tributa como prueba de veneración y agradecimiento por su actuación en la banda «Nivaria», sino también para deciros que no creáis que, por que resido en otro pueblo, mi alma y mi persona han dejado de perteneceros.

En los actuales momentos, en que por fortuna nuestros Gobiernos han acabado con el caciquismo, ya que en nuestro pueblo han dejado de existir esas viejas y caducas organizaciones que se llamaban partidos políticos, yo os aliento a permanecer unidos formando un solo y único partido cuyos ideales tengan por fin el mejoramiento y bienestar de nuestro querido pueblo.

Precisamente, en nuestros días, por efecto de una ley que no conozco, nos quieren despojar de una cosa muy nuestra, que es el Juzgado municipal, y nosotros, como ciudadanos araferos que somos, no podemos permitir bajo ningún concepto que se lleve a cabo este despojo, trasladándolo a otro pueblo al cual no conozco. (Grandes vítores y aplausos).

Por lo tanto señores, os ofrezco y pongo a vuestra disposición mi pobre y humilde persona.

En medio de grandes aplausos se levanta a hablar el festejado, quien empieza diciendo:

Parecería ingratitud y descortesía mi silencio en estos momentos en que habéis prologado a mi persona tantos elogios y tantos aplausos, que serían sobrados para llenar el orgullo a quien hubiera hecho algo de más importancia que yo para merecerlos.

Los acepto y agradezco desde lo más profundo de mi alma como una prueba de compañerismo y de cariño; no como el pago de una labor realizada y como un tributo de justicia.

Me he limitado siempre a dar satisfacción a mi espíritu, y a cumplir con el deber que me imponía el cargo de Director de la Banda con que me honrásteis. Cierzo que he puesto en ello todos mis entusiasmos, pero ello, con ser todo lo que yo podía daros, es poca cosa, y si algún éxito significa la existencia de esa agrupación musical a vosotros se debe exclusivamente.

Recoge el valioso obsequio de que es objeto y manifiesta su gratitud al señor Orozco, al dignísimo presidente don Manuel Herrera, y a todos sus amigos que, al concurrir a este acto, le han dado esta prueba de cordial afecto. Las últimas palabras del señor Siliuto fueron interrumpidas por una clamorosa ovación.

Al terminar el acto, la Banda «Nivaria», ejecutó las obras «El anillo de hierro» y «Sonámbula» bajo la dirección del festejado y la del señor Rodríguez Coello, respectivamente, siendo muy aplaudida.

Damos, pues, nuestra cordial enhorabuena a los organizadores de este simpático acto y en particular al señor Rodríguez Arvelo, por el feliz resultado de tan memorable fiesta.

Debemos hacer constar nuestro agradecimiento a nuestro querido amigo, don Aristides Ferrer, por haber tomado taquígraficamente los discursos pronunciados por los ya citados oradores, cediéndolos galantemente con el fin de dejar imborrable recuerdo de este imperecedero acto.

Corresponsal

DE SOCIEDAD

Bouas

En la iglesia del Sagrario, Catedral de la vecina ciudad, se ha celebrado el enlace de la bella señorita María del Carmen Beyro Amador, con el joven don Teodoro Alvarez Dorta.

Apadrinaron a los contrayentes, el juez municipal de la Matanza de Acentejo, don Antonio Pérez y la señorita Juana Morales Ruiz.

Firmaron el acto como testigos, por parte de la novia, el joven abogado, don Manuel Rodríguez de Acuña y Dorta, el médico, don Domingo Martín Yumar y don José María de Ascaró y León-Huerta; y por parte del novio, don Román Morales Rufino, don Antonio Machalo y don Nicolás Martín Yumar.

Viajeros

Ayer regresaron de la Palma, don Tomás M. Reid y don Sebastián Castro.

También ha llegado de aquella isla, don Pedro Capote, don R. Guadalupe y señora, don Pedro Pérez señora e hija y don Domingo Regalado.

Ayer llegaron de Las Palmas, don Francisco Jiménez, don J. Bethencourt, don J. Saavedra, don Luis Ramírez, don Roque Montesdeoca, don Hermany Fabek, don S. Déniz, don A. Toledo, don Esteban Núñez y don José Padilla.

De Las Palmas ha regresado el capitán de la Guardia civil, don Enrique Cuenca.

Necrología

En Santa Cruz de la Palma ha dejado de existir la respetable señora, doña Fernanda Rodríguez Rosa, esposa de don Servando Acosta González.

También han dejado de existir en Santa Cruz de la Palma, las señoras doña Pastora Morales de las Casas, viuda de Galván, y doña María del Rosario Calero Rodríguez, hermana del secretario de aquel Juzgado municipal, don Jacobo S. Calero.

Asimismo ha fallecido en aquella isla, el ex-consejero del Cabildo Insular, don Manuel Cabrera de Castro. Enviamos nuestro pésame a los familiares de los finados.

En Las Palmas ha fallecido la señora doña Nieves Curbelo Espino madre del letrado don Vicente Díaz Curbelo, a quien enviamos nuestro pésame.

Ha dejado de existir en esta capital, la respetable señora doña Pilar González, esposa del administrador de Puertos Francos, don Justo Gómez Tallo.

Su muerte ha sido muy sentida en esta población.

El cadáver de la finada ha sido embalsamado para trasladarlo a Madrid. Reciban su viudo, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Pescado fresco

Con esta fecha se quedado instalado en el interior de la Roca vieja un puesto de pescados finos a bajos precios.

El despacho es de siete a doce de la mañana.

Para encargos fijos de hoteles, restaurantes, colegios, clínicas, etc., recomendamos lo hagan avisando al teléfono 379 o a la calle José Murphy 1, con el fin de poderlo servir a domicilio.

Advertisement for Johnnie Walker Whisky. Includes text: 'Pida V. en todas partes WHISKY JOHNIE WALKER (Pronunciado: YONI-UOKA) No existe bebida mejor Cuidado con las imitaciones! Johnnie Walker Solo se sirve en botellas cuadradas Etiqueta ROSA y etiqueta NEGRA' and an illustration of a man in a top hat.

Advertisement for 'JUGUETES' (Toys). Includes text: 'Si quiere usted adquirir por poco dinero un bonito regalo de Reyes para sus hijos, visite la DROGUERIA DE ENRIQUE RODRIGUEZ, que acaba de abrirse en la RAMBLA DE PULIDO, 9, donde encontrará el más extenso surtido y los precios más económicos. No confundirse: Rambla de Pulido, 9!' and decorative borders.

Advertisement for 'Muebles Benloch'. Includes text: 'Inauguración 1.º Enero 1927 Tenemos completas todas las secciones de muebles ALCOBAS COMEDORES DESPACHOS SALAS Presentamos más de doscientos modelos Una perfecta organización permite atender todo con rapidez. Garantizamos que nuestros precios son un veinte por ciento más bajos que todos los que les ofrezcan otros vendedores. VENTAS A PLAZOS' and 'Frente Plaza de Weyler'.

Advertisement for 'ARBOLES FRUTALES' (Fruit Trees). Includes text: 'Manzanos, perales, ciruelos, cerezos, albaricoques, melocotones, avellanos. Gran cantidad de rosales en las últimas novedades de los años 1924 y 1925 y otras novedades de diversas plantas Bruno Beese Calle de Duggi 39' and an illustration of roses.

Advertisement for 'Consultorio Médico-Quirúrgico' by Corviniano Rodríguez López. Includes text: 'para enfermedades de los ojos a cargo del doctor especialista CONSULTACION, 66.—Teléfono núm. 148.' and 'Ex-ayudante de las Clínicas de París y Burdeos. Consulta de diez a doce y de tres a cinco.'

Advertisement for 'Vinos finos del país, garantizados' by Antonio Farinas. Includes text: 'De las acreditadas bodegas de Antonio Farinas, de Tacoronte, cosechado en este pueblo y Sauzal. Tinto y blanco de mesa, embotellado y por barriles. Especialidad en el excelente vino «Gual». La insuperable «malvasía», dulce y seca, de estas bodegas, empleada como tónico por muchos enfermos, por la pureza y esmero de su elaboración, es el mejor regalo para Navidad, fiestas onomásticas y bodas. Ninguna persona que se precie de buen gusto, puede prescindir en su mesa de ellos. Para hacer los pedidos pueden dirigirse a la calle de Pérez Galdós 27 (antes San Lorenzo 31) donde se les exhibirán las muestras. r a Tacoronte S. Rita, 3, casa del propio cosechero.'

Large advertisement for Citroën cars. Includes the Citroën logo, the text 'CITROËN' in large letters, and promotional text: 'Acaba de lanzar al mercado un nuevo modelo (B 14), la última palabra del coche ideal Motor, chasis y carrocería son de nuevo tipo, completamente silenciosos, mucho más rápidos y de una suspensión nunca vista. Los nuevos modelos han llegado a Tenerife y se expondrán al público dentro de breves días en el Salón de Exposición que va a inaugurar la Agencia VANDEWALLE---Alfonso XIII, 87. Santa Cruz de Tenerife'.

INFORMACIÓN GENERAL

LA SEÑORA

Doña Emilia Renshaw y Perozo

VIUDA DE TORRES

Ha fallecido en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Sus hijas doña Soledad y doña Araceli, su hermano don Miguel, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el día de hoy, en la Parroquia Sagrario Catedral, a las 3 de la tarde, y a las 4 a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Viana, al cementerio católico, por lo que quedarán muy reconocidos.

La Laguna, 30 de Diciembre de 1926,

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

EL JOVEN

Don Lorenzo Tudela Dorta

Falleció el 24 del corriente, a los 20 años

Sus padres, don Ernesto Tudela y doña Angela Dorta; hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas, se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el próximo viernes día 31, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de la Concepción, de esta capital, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Diciembre de 1926

DEPORTES

Los últimos partidos

El domingo último se celebró en el Stadium del Club Deportivo Tenerife, un "match" amistoso entre los equipos "Fomento" e "Iberia", actuando de árbitro el señor Fernández Polo.

El encuentro terminó con el triunfo del "Fomento", por 3 "goals" a 1, marcados por Espinosa y Pacheco (de "penalty") y por Escarabajal, en un remate de cabeza.

El tanto del "Iberia" lo consiguió Morera, de un magnífico tiro al ángulo.

Por hallarse ausente nuestro redactor deportivo, nos vimos en la imposibilidad de reseñar el encuentro.

En Las Palmas se celebró el partido de campeonato entre los equipos "Victoria" y "Atlético", venciendo el primero, por 4-1.

Los equipos "Marino" y "Gran Canaria" jugaron un partido amistoso, empatado a un "goal".

En la portería del "Marino" hizo su debut el guardameta lagunero, P. Colón, que actuó con mucho éxito.

En la Palma

En el campo de deportes de Los Llanos (la Palma), se celebró el pasado domingo el segundo encuentro entre los equipos "Real Hespérides", de La Laguna, y "Aceró", de aquella ciudad, presenciándolo numerosísima concurrencia.

El "Aceró" se presentó reforzado con los jugadores del "Tenerife", Lombel, J. Pérez, Arocha y Alfonso.

El partido transcurrió muy reñido, venciendo el "Aceró", por 4 "goals" a 3, marcados los de este equipo por Alfonso (2), Mafias y Acosta, y los del "Hespérides", por Domingo Martín (2) y Atanasio.

En la Península

En el segundo encuentro celebrado en el campo de las Cortes, entre los equipos "Barcelona F.C." y "Celta", de Vigo, resultó vencedor este último, por 2-1.

Según telegramas recibidos de Barcelona, el centro medio del "Celta", I. Cárdenas, se distinguió notablemente en los dos partidos jugados frente al "Barcelona", ocupándose de él con elogio toda la prensa catalana.

La velada del Ateneo de La Laguna

En la noche del pasado martes, como habíamos anunciado, se celebró en el Ateneo de La Laguna una solemne velada literaria, para conmemorar el XX aniversario de la fundación de dicho centro.

Al acto asistieron diversas personalidades de aquella ciudad y esta capital, toda la juventud ateneísta y una numerosa representación del bello sexo lagunero, que nunca niega su presencia a estas solemnidades culturales.

Presidían en el estrado, el Obispo de Tenerife, Fray Albino González; el gobernador civil de Canarias, señor Domínguez Manresa; el comandante Esquivel, en representación del Capitán general de esta región, señor Vallejo, y el presidente del Ateneo, don Alfredo de Torres.

A las nueve y media empezó el acto, con unas breves palabras del señor Torres, exponiendo la significación de la fiesta.

A continuación, el señor Hernández Amador dió lectura a las interesantes cuartillas del señor Pérez Armas, que publicamos en el número de ayer.

La asamblea de ayer en el Cabildo

En la tarde de ayer se reunió en el salón de actos del Cabildo Insular la anunciada Asamblea para tratar sobre la conveniencia del proyectado ferrocarril y de la compra de los bienes del Tranvía como base para su construcción inmediata.

Asistieron al acto representaciones de numerosos organismos, tanto locales como de otras poblaciones de la isla, comenzando el presidente, señor Brotons, por mostrar su gratitud a los concurrentes al acto y decir que tiene la convicción absoluta, dado el cariño que siente por Tenerife, y en el que supone le igualen los presentes, de que todos expondrán su juicio con plena serenidad y miras altamente patrióticas.

Después de breves explicaciones del proceso de este asunto, afirma que el Cabildo no puede llevar sobre sí toda la responsabilidad de su iniciativa en cuestión de tal interés. Detalla los tres aspectos del proyecto: técnico, económico y legal, haciendo la apología de cada uno de ellos.

Pide se discuta con razonamientos, sin apasionamientos culpables, y reclama la colaboración de todos para el más eficaz resultado del acto.

El señor Pérez Armas

Empieza por agradecer las manifestaciones del presidente, definiendo su criterio sobre la aportación que todos los elementos deben llevar a estas obras colectivas por su significación e importancia para el país.

Después de prodigar elogios al Cabildo y a su labor en estos últimos años, trata de lo hecho en materia de carreteras y de la forma en que la Corporación ha afrontado el problema de las comunicaciones insulares.

Esto del ferrocarril,—dice—, no se ha acometido antes aquí porque nuestro escaso espíritu de asociación no nos lo ha permitido. Ahora lo quiere hacer el Cabildo y su intento no puede ser más laudable. No sería lo mismo si fuese para comprometer la economía del país, pudiéndole nuevos sacrificios, a lo que sería el primero en oponerme.

Entre en razonamientos de índole económica para demostrar lo oportuno del momento en que el proyecto ha sido planteado, y se basa en juicios técnicos para afirmar que la compra del tranvía, como base del futuro ferrocarril, es negocio positivo que ninguna empresa particular rechazaría y por tanto no puede constituir peligro alguno para el Cabildo.

Plantea el dilema de la compra del tranvía como ha sido presentado, y afirma que es preciso llegar a ella como base indispensable de ese ferrocarril, al que vendrán todos los pueblos cuando su construcción sea un hecho y evidente su eficacia y necesidad. Muestra al Cabildo como organismo tutor que no puede ni debe mantener en explotación empresas productivas, cuando su desarrollo puede ser legado a la iniciativa particular. Debe ser elemento propulsor, organizador y protector de las empresas de utilidad pública cuando se hallan en formación; luego, cuando ya están consolidadas y asegurado su funcionamiento, debe abandonarlas a empresas particulares que garanticen su continuación y lo perfeccionen.

Por eso,—dice—, desarrollado ya y consolidado el servicio de los teléfonos, si fuese preciso enagenar éstos en buenas condiciones para encauzar y organizar la nueva empresa del ferrocarril, nágase y así cumplirá la Corporación sus fines protectores y fomentadores de la riqueza y la iniciativa insular.

Niega la incompatibilidad entre este proyecto y el del transportador, afirmando que todo lo que sea progreso debe emprenderse sin establecer antagonismos que no existen ni pueden existir.

El señor Salazar

Toma la palabra seguidamente don Ferrnando Salazar para impugnar el proyecto, basándose en que la memoria o anteproyecto presentado no arroja datos suficientes para constituir un elemento de juicio claro que permita opinar en conciencia sobre la cuestión.

Dice que nada debe hacerse sin conocer el proyecto, y por tanto debe dilatarse la compra del tranvía que se toma como base de aquél, hasta contar con los necesarios elementos de estudio.

Afirma que el Cabildo, que no tiene Hacienda propia, no cuenta con medios económicos para comprometerse en empresas de esta naturaleza.

Niega que los ingresos por carga sean tan positivos como dice el anteproyecto, pues cree que cuando sólo se halle en explotación la línea de Tacoronte todos los cosecheros y cargadores del Norte preferirán traer sus cargas en camiones a fin de evitarse molestias y gastos de transbordos en mitad del camino.

Insiste en que la labor del Cabildo en este asunto es digna de elogio; pero que cada se puede decir: ni se debe ha-

cer sin conocer el proyecto con todo detalle técnico y económico.

El señor García Sanabria

Comienza el alcalde de esta capital por demostrar que el automóvil y el camión no podrán nunca resolver aquí el problema de los transportes, pues resultan más caros e inseguros que ningún otro medio de locomoción.

Dice que entre esta Capital y Tacoronte, donde existen los dos medios de transporte, tranvía y camiones, la conducción de un bulto de carga cuesta apenas unos céntimos por el tranvía. En cambio, resulta tan costosa hecha por camión, que a pesar de la demora de días por la poca densidad del servicio, casi todos los comerciantes emplean el primer sistema.

El transporte de un bucal de plátanos de la Orotava a este puerto,—dice—, cuesta en camión 1 25 ó 1 50 pesetas. En el ferrocarril, costará 32 céntimos.

Hace notar el enorme gasto que supone el servicio de camiones, cuyo desgaste y consumo ascienden a fabulosas cantidades que salen anualmente de las islas en gasolina, aceites y material de repuesto.

Cree que el transportador sólo a medias resolverá el problema y, por el contrario, que el ferrocarril vendría a llenar una necesidad evidente. Dice que ni aún con los datos actuales se puede contar, pues el intercambio de los pueblos crece con las facilidades de comunicación que se les den, y cita el caso de los puertos del Sur y el aumento de sus relaciones con la capital, de día en día mayores y más constantes.

Lee una memoria de la «Compañía de tracción», de la Habana, mostrando las ventajas del tranvía sobre los «autos» como medio de transporte, y cita el ejemplo de Madrid, donde el tranvía ha vencido a todas las competencias con solo una buena organización.

Alaba las excelencias del negocio que hace el Cabildo comprando el tranvía y aplaude la iniciativa con el mayor entusiasmo.

El señor Orozco

Hace un detenido estudio sobre el aspecto económico de la cuestión, con profusión de datos y cifras, demostrando que se trata de un negocio evidente, con todas las probabilidades en pro y ninguna en contra.

Coincide con el señor García Sanabria en los enormes gastos que supone el transporte por «autos» y camiones, los que hace ascender a 4.000.000 de pesetas cada seis años, por desgaste, sin contar la gasolina y reparación.

Analiza con detenimiento todos los puntos de la cuestión y cree que sólo con la compra y mejora del servicio actual realizará la Corporación una labor beneficiosa en extremo y sumamente lucrativa.

No cree en la gran importancia que se le ha dado a esta cuestión y afirma, por el contrario, que no ve motivo para asombros ni extremados pesimismo ante un problema tan sencillo y fácilmente solucionable.

El señor Rodríguez y Díaz-Llanos

Elogiando el proyecto y al Cabildo por su labor, dice que siente llevar a la discusión su pesimismo razonador y lógico. Muestra sus reparos en cuanto a la situación económica de la Corporación para afrontar la empresa, señalando la honda crisis porque atraviesa la isla en estos momentos.

Se establece un pequeño debate entre este señor y el señor Sanabria que le contesta, aduciendo cada cual razones en confirmación de su opinión particular.

El señor Arroyo

Interviene, considerándose aludido por el señor Orozco, pues es uno de los que han vacilado al conocer el proyecto, más que nada por ignorar lo que se ha de resolver en esta Asamblea y creer que el asunto debe ser explanado más ampliamente, con más detalles y más elementos de juicio.

Analiza los problemas que entraña la cuestión, creyendo además que se trata de dos asuntos a desglosar: el del ferrocarril y el de la compra del tranvía.

El señor Lara

Hace uso de la palabra el Secretario de la Corporación para dar a conocer lo que significa la Asamblea, por si existe alguna duda acerca de sus fines. Afirma que sólo se trata de condensar y hacer visible la opinión de los sectores interesados en la cuestión para aclarar cuantas dudas se presentasen y cuantas observaciones se hiciesen.

Establece lo que significa el ferrocarril, principalmente para las clases populares de la isla y afirma que la que se propone es la única solución para llegar a su construcción en breve plazo.

Examina los distintos aspectos que ofrece el problema de los transportes

insulares, aportando datos y elementos de juicio que contribuyen a orientar el criterio de la Asamblea.

Otras manifestaciones

Interviene de nuevo el señor Pérez Armas para manifestar que, a la altura a que ha llegado el debate, conviene hablar con toda claridad, concretando los términos del problema en esta forma: o se afronta la construcción del ferrocarril en los términos propuestos por los técnicos del Cabildo; esto es, comprando el tranvía para mejorarlo en términos de darle la máxima capacidad, o se prescinde de acometer aquella empresa.

No siendo posible pedirle nuevos sacrificios a la economía del país, aumentando los impuestos actuales, es inabordable el problema del ferrocarril, porque la Corporación Insular no dispone de medios económicos para realizarlo.

De modo que, simplificando, el dilema es aceptar la propuesta del Cabildo o desistir por completo del ferrocarril.

Se extiende después en consideraciones acerca de lo que supone el tranvía como medio de transporte de las clases proletarias, que hoy le proporcionan un contingente de más de dos mil viajeros, según datos que pueden compulsarse perfectamente en las oficinas de la Corporación.

Añade que, si el tranvía desapareciera, toda esa población proletaria quedaría sin medios de transporte, produciéndose un verdadero conflicto que debe evitar la Corporación Insular, atenta siempre a las solicitudes de interés público, especialmente cuando se trata de favorecer a los más desamparados.

Hace un llamamiento al patriotismo de todos los asambleístas, que dice no deben sentirse olvidados por el pesimismo, para concluir citando el ejemplo del Municipio de Las Palmas invirtiendo cinco millones de pesetas en la urbanización de la carretera que une aquella ciudad con el Puerto de la Luz.

Se entabla después un pequeño debate, en que intervienen los señores Rodríguez y Díaz-Llanos, Salazar y Lara.

El señor López

El Interventor de fondos de la Corporación expone algunos datos interesantes sobre los medios con que cuenta el Cabildo para acometer la empresa.

Demuestra que los ingresos ordinarios de la Corporación ascienden a 2.510.000 pesetas, de las que sólo se hallan comprometidas en obras un millón quinientos mil.

El tranvía con su reforma costará 1.300.000 pesetas y con 200.000 que se tienen sólo faltan 1.100.000, que son las que se precisa buscar por medios extraordinarios.

Muestra al tranvía como medio regulador de precios de transportes, citando los casos de Tegueste y del Norte, donde el tranvía no existe y los precios de las aguaguas son mucho más elevados que hasta Tacoronte.

Segundamente intervienen los señores Arroyo y Trujillo (don Francisco), que piden pequeñas innovaciones en el proyecto, y se lee por el Secretario una carta de don Domingo Salazar, excusando su asistencia por motivos de salud, finalizando el acto al declarar el presidente levantada la sesión.

La impresión dominante en la asamblea fue favorable a la ponencia de los técnicos del Cabildo, quedando plenamente demostrada la conveniencia de acometer la empresa de los transportes insulares sobre la base de la adquisición del tranvía eléctrico.

En el acto precedió una gran alabanza de miras, que nos hace concebir la esperanza de que el asunto que se debate tendrá una solución favorable para los intereses y el progreso de la Isla.

SUCESOS

Hombre despeñado

En la noche del día 25 del actual se despeñó en Santa Cruz de la Palma, el vecino de aquella ciudad, don Pedro Castro Pestana, de 55 años de edad, casado.

El cadáver de la víctima fue trasladado al depósito del Cementerio, donde le fué practicada la autopsia.

Una agresión

Ha sido denunciado ante el juez municipal de Tacoronte, el vecino de aquella ciudad, con residencia en «Agua García», Francisco de la Paz, por haber agredido a Efigenia Menezes García, durante un baile que se celebraba en aquel pago.

Efigenia resultó con una herida profunda de un centímetro de extensión en el párpado superior del ojo derecho.

Robo

En la noche del día 24 del corriente, se cometió un robo en la casa del vecino del pago de «Mozaga», en San Bartolomé (Lanzarote), Juan Manuel Carralillo Parrilla.

Los ladrones se apoderaron de 525 pesetas en metálico que dicho señor guardaba en un baúl.

Se desconocen los autores de la sustracción.

Gacetillas

Procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, llegará esta tarde a este puerto, el vapor de la Compañía Transmediterránea, «Romeu», que conduce numerosos pasajeros y correspondencia para estas islas.

Dicho buque saldrá mañana, a las seis de la tarde, con destino a Cádiz y Barcelona.

La «Gaceta» de Madrid, anuncia la vacante del cargo de interventor de fondos del Ayuntamiento de Arucas.

VELAS «MERRADURA».—Según noticias telegráficas, el vapor «Gambia», que se espera en este puerto del 6 al 8 de Enero, trae una partida de estas velas.

Lo que se comunica a los interesados para su gobierno.—Depositarario exclusivo, Maximiliano Díaz Navarro, Beshencourt Alfonso, núm. 20. Santa Cruz de Tenerife

Se ha dispuesto que el decreto de 6 de Marzo último, sea aplicable a todos los contratos de arrendamientos, cualquiera que sea su fecha.

J. R. BALLESTER.—Médico. Consultas de una a tres. Cruz Verde, 20 principal.

NORBERTO MORALES RUFINO.—Cobrador de este Excmo. Ayuntamiento, se ofrece para administración de casas en esta población. Puede ofrecer todas las garantías que se le exija. Comisión médica. Para más detalles, Duggi, 17.

USEFUL PRESENTS THE READERS LIBRARY.

SE VENDEN cuatro sillones de sala, un auto para niño de cinco a diez años, un cine para películas y placas, de 9 a 12 horas, calle Benavides, 1, casa de los belgas.

JUGUETES PARA REYES, los más bonitos y baratos, se venden en la calle de San José, número 17.

Para mañana tiene anunciada su llegada a este puerto, el vapor italiano «Nápoli», que se dirige a Marsella y Génova, con luciendo numerosos pasajeros de tránsito.

Mañana llegará de Hamburgo y escalas, el vapor alemán «Gonia», que conduce mercancías para este comercio.

Seguirá viaje con destino a los puertos de América.

BARCO VIVERO.—Se vende uno con un espacio tanque. Para informes, don Martín Padró, Saavedra Caseta de don Juan Rodríguez (muerte).

Hoy se recibirá correspondencia de la Península por el vapor «Romeu».

El día 30 de Diciembre a las cuatro de la tarde se recogerá en esta Administración principal de Correos la correspondencia pública para Inglaterra, Francia y Bélgica que le llevará el vapor «Batavia», vía Beulogne.

GRAN OFICINA.—Se venden en la Cuesta dos casas (equedas), de reciente construcción, con immejorables condiciones higiénicas y de salubridad. Lará razón, Augusto Brito Lorenzo, Delegación de Hacienda

CAPATAZES.—Desahucio de dos capataces para la limpieza pública, los que espiren a dichos cargos, deben solicitar del señor concejal inspector del servicio, quien le dará la información que necesitan.

FESGADO.—Mañana llegará a Garachico un barco con pescado salado, que recibe directamente de la caza, de superior calidad y para vender a precio sin competencia, don Juan Castañeda

SE VENDEN los muebles de una casa completa de sala, comedor y dos dormitorios, uno de ellos de matrimonio.—Brazón: La Laguna, plaza del Cristo, casa inmatriculada al Convento, en Santa Cruz, plaza de la Constitución, Perseón Inglesa, de 12 y media a 2.

CABALLERO da lecciones de inglés: su lengua propia.—Hotel España

CLASES PRACTICAS para ingresos en epícrítico a jóvenes de ambos sexos. Teneduría de libros. Precios módicos. Tratar de 12 a 1 y de 7 a 9, Canales, 25

SE VENDE una casa de dos pisos con almad y medio de tierra, sita en la calle de Candelaria. Infantes, Dolores Acevedo, Cantillo, Tacoronte

Gran Hotel Taoro

DINER GALA, EL 31 DEL ACTUAL

- Frittolés Moscovites
- Oxtail Windsor
- Supreme de D'Orade Londonderry
- pommes vapeur
- Medallions de Coeur de filets Pompadour
- Punch Romeine
- Élité des légumes Grand maison
- Poulette en Cocotte Perigordine
- Salsé Hermine
- Timpane favorite Aida
- Mousse pratée au framboise langue de chat
- Fruits
- Café Oriental

Sección de anuncios diversos

COLOCACIONES

ARMANDO CASTRO sastre, Alfonso XIII, 83, necesita operarias para prenda de manga.

GBREROS.—Operarios para la cantera de San Andrés. Pagamos buenos jornales y alojamiento gratis. Casa Siemens. Constructores del Muelle Sur. Santa Cruz de Tenerife.

REDON.—Se necesita un corredor activo para trabajar importantes casas en la plaza, a comisión. Dirigirse: Filat, 70. Santa Cruz de Tenerife.

COQUERA.—Se necesita una en esta Cuentas Cubanas (plaza de la Iglesia, número 4).

MENITORIO para oficina que sepa contabilidad, partida doble, mecanografía, acciones de correspondencia. Dirigirse con aspiraciones y referencias a apartado de Correos núm. 77.

SE NECESITA un empleado joven que hable el francés y el inglés y pueda llevar correspondencia comercial en ambos idiomas. Dirigirse a Unión de Exportadores, Matilde, 11.

CRABADA.—Se necesita una. Darán razón Canales 11.

STIVIENTAS.—Para un matrimonio solo se necesitan dos, una para la cocina y otra para el centro. En la calle del Doctor Costa y Grijalva número 4, darán razón.

SE DESEA una sirvienta para el centro. Darán razón Candelaria, 35.

GRADA.—Se necesita una en Galdarosa, 13.

SE DESEA una criada formal y trabajadora para casa también formal. Sueldo crecido con tal de denar condiciones. Miraflores, 28.

CRABADA.—Se necesita. Buen sueldo, calle Serrano, 73.

SE NECESITA mujer para cuidar tres niños, mayores de tres años. Sueldo, 60 pesetas, si reúne condiciones. Razón, General Antequera 33.

SE DESEA una freidora para el Hotel Orsen.

CIARRERAS hacen falta para la elaboración de cigarrillos de papel en la fábrica de tabacos «La Distinguida». Marina, 49.

SE DESEA que entienda bien Partida doble y correspondencia de inglés, ofrece sus servicios por horas o todo el día. Informes en esta imprenta.

EMPLEADO para comercio o comercio en plaza, se ofrece dirigirse Alfonso XIII, 17.

SE NECESITA chico de doce a catorce años para la Farmacia Guanche, Viera y Clavijo, 9.

HOTEL PARIS.—Se necesitan empleadas para el servicio del comedor.

ARTICULOS PARA SEÑORAS

SE HACEN vainicas a máquina en toda clase de trabajos, para la confección de ropa blanca y trajes de señora. San Lucas, 40.

MEDIAS HOLEPROOF (pronunciase Jol, prof.).—Ha llegado un extenso y variado surtido. La media más acreditada en los Estados Unidos por su duración. Almacén «Novelty», a cargo de Pilar González, Dr. Comenge, 5.

DE INTERES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.—En la calle de Pablo Iglesias, antes primera de Obreros, número 50, se hacen vainicas a máquina en toda clase de trabajos. La vainica se hace en el tamaño que se desee. Única en Tenerife.

COLCHONES.—Se confeccionan de todas clases en casa y en domicilio. Para informes: Petra González Martínez, antigua colchonera de la casa de Vandewalle, Primera de Obreros número 58.

CASAS EN VENTA

SE VENDE la casa número 19 de la calle de 25 de Julio (Barrio de los Hoteles de esta población). Informes y condiciones en la calle de Bethencourt Alfonso número 21.

SE VENDE en la parte más centrada de la calle de Pérez Galdós, dos pequeñas casas, formando un magnífico solar para construir edificio. Informes, Castillo, 2, o en esta Administración.

SE VENDE una casa recién construida en la calle de la Gomera, dotada de agua a ración e instalación eléctrica. Darán razón, Benavides, 24, (esquina Porier).

SE VENDE la casa situada en la plaza de la Constitución, donde está el café de Andrés. Informar: en esta capital, calles de Alfonso XIII número 33 y Bethencourt Alfonso número 32. En Tacoronte, calle del Durazno, número 16.

SE VENDE en 22.000 pesetas una casa de doble fachada y moderna construcción, cuya renta perfectamente garantizada es de mil 800 pesetas anuales, su estética tanto exterior como interior es elegante en lo que cabe y está dotada de todos los servicios modernos. Está situada en lo más sano y saludable de esta capital, especial para personas delicadas o de buen gusto. Para informes, Lusán Padrón Rodríguez, en la Rambla de Pulido número 15 de 6 y media y 10 y media de la mañana.

SE VENDE: La casa núm. 7 de la calle de la Gloria, hoy Juan Padrón, en esta capital.

Una finca de 36 áreas y cinco centiares de cabida en el «Pozo Cabildo», de la ciudad de La Laguna.

Y la casa de dos pisos, con una buharda, número 31 de la calle del Castaño, de la villa de la Orotava.

Para informes, dirigirse al abogado don Guillermo Cabrera, Ruiz de Padrón, núm. 7.

Por 17.000 pesetas se vende una casa de construcción moderna situada en sitio céntrico de esta capital. Se entrega desocupada. Igualmente se vende en 37.500 unos salones de reciente construcción situados en la travesera del mercado de esta capital, sitio único para cualquier clase de negocio, lo mismo que un pedazo de terreno anexo para ampliarse si se desea. Para informes y demás detalles, Luciano Padrón Rodríguez, en la Rambla de Pulido, número 15, de 8 y media a 10 y media de la mañana.

SE VENDE en módico precio las dos casas terreras número 20 con una parte de solar. Informar, Sol, 23.

SE VENDE una casa en la calle del Progreso acabada de construir y desahogada y reúne inmejorables condiciones. Informarán en la misma, 51.

SE VENDE por un precio bastante económico, una casa acabada de construir en la calle de Prosperidad. Está desocupada con cuatro habitaciones dormitorios y demás comodidades que requiere las modernas construcciones. Para informes y demás condiciones, «Los Ochos», Rambla de Pulido, 81, teléfono, número 5.

SE VENDE una casa nueva, con todo confort, aún sin habitar en las proximidades del puente de Zurita. Darán razón, en la fábrica de masticos del barrio de Buenavista, José González.

SE VENDE en módico precio, la casa en la calle de Porlier número 30. Informes, Sol, 23.

SE VENDE una casa en sitio céntrico. Informarán Rosa, 37. En La Laguna, San Antonio, 8.

SE VENDE una casa terminada de construir, pequeña e inmediata al puente de Zurita. Para informes, Severiano Perdomo. Consumo del Retelle.

BUEN NEGOCIO.—Las personas de gusto que quieran adquirir una casa con todo el confort, recién construida, visiten la que tiene en venta en la calle Nava Grimón, en La Laguna, A. Acevedo, ferretería.

SE VENDE una casa bastante barata en sitio céntrico. Informarán en Consolación, número 43.

CASA de poco bajo, se vende, con bastante comodidad, situada en la calle San Juan Bautista, Ravón, Alfonso XIII, número 41 (Sombrecilla).

SE VENDE una casa en construcción sita en la calle de Pablo Iglesias, faltándole poco para terminarse. Tiene el número 93 e informarán en Rambla de Pulido, 84.

CASA.—Se vende una en la calle de Santiago, número 23 Razón, don Angel Arteaga, calle de las Flores, números 19 y 33.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE dos casas en el Puerto de la Cruz, situadas en la calle del Lomito por 10.500 pesetas: están provistas de agua, igualmente se vende la tercera parte de una buena casa del mismo pueblo marcada con el número 3 de la calle de Zamora por 6.000 pesetas y un trozo de terreno que linda con los del Hotel Taoro, y por el cual cruza la atarjea denominada de Perera, por el precio de 7.000. Informar: Luciano Padrón Rodríguez, en esta capital, Rambla de Pulido 15, de ocho a diez y media de la mañana.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

SE VENDE una casa en la Cuesta Vieja, frente al garage de Obras Públicas. Razón en la misma.

CARMEN BELLO, profesora en partos, ofrece sus servicios en San Roque, 29. Teléfono, duplicado, 191.

ROSENDO ORTIZ, agente de aduanas, colegiado, se hace cargo de toda clase de despachos en Barcelona. Para más detalles, su representante, Manuel Corbacho Quintana, 1, Pérez Galdós, 12.

LAMPARAS.—Para comedor, antecala, etc. Gran realización. Óptica América, Alfonso XIII, 50.

CLASES DE MUSICA: solfeo, instrumentos de viento, armonías y composición. Se dan lecciones por profesor titulado, con muchos años de práctica en su propia casa y a domicilio. Honorarios módicos, Calle San Juan número 84. Laguna.

PATATAS DE SEMILLA.—Se admiten encargos para embarque inmediato. Dirigirse a Maximiliano Díaz Navarro, San José, número 20, Santa Cruz de Tenerife.

MRS A. SHINGLER, B. A. (Universidad de Manchester), habiendo regresado de Inglaterra va a reanudar las clases de inglés por su método moderno y práctico, el día primero de Octubre. También hace saber a los padres interesados que en su casa, Alvarez de Lugo, número 9, pueden sus alumnos recibir una educación buena en inglés, Literatura, Aritmética, etc. Para hablar con los padres y jóvenes que quieran dar clases en inglés sólo por las tardes, estará la señora en su casa los días 1 y 2 de este mes, desde las cuatro de la tarde a las ocho de la noche.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA, dirigida por la profesora señorita Emma F. Trujillo. Clases a domicilio. Se hacen trabajos de mecanografía. Ferrer, número 18.

«EL 40» tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general que teniendo que hacer el inventario anual y con el fin de reducir existencias hará una gran rebaja de precios en todos sus artículos hasta fin del corriente mes. Aproveche esta ocasión y tenga presente que será hasta fin de mes solamente.

«El 45», Almacén de tejidos y paquería. Inelido Seris, número 45.

CLASES. En el domicilio de la Juventud Republicana se halla abierta desde hoy la matrícula para aprender la lengua inglesa bajo la dirección de la experta profesora.

CIGARRILLOS STATE EXPRESS 333, son los mejores. Pedidos en todas partes. Pedido siempre cigarrillos 333.

CASA EN LA LAGUNA. Se desea alquilar por año o por temporada una casa en La Laguna, que sea con piso alto o bajo, que reúna condiciones y tenga por lo menos cuatro dormitorios. Dirigirse por escrito ofreciéndole y señalando alquilar a Santa Cruz al apartado de Correos número 99, antes de fin de año actual.

CLINICA DENTAL de Fernando Casanova. Dento—Dentista—. Consulta de 9 a 12 y 3 a 5. San José, 35.

NUOVO ODONTÓLOGO.—En esta capital y en la calle de San José, núm. 35, se acaba de abrir un nuevo gabinete dental, dirigido por el joven Odontólogo, don Fernando Casanova Berto.

El mencionado gabinete, está dotado de todo el instrumental moderno, donde el público de esta capital que acuda a los servicios del señor Casanova, encontrará los medios de ser complacido.

Felicitemos al señor Casanova y le deseamos una feliz actuación.

CAMISAS.—Se confeccionan esmeradamente en la calle de la Trinidad, número 34. La Laguna.

AGUAMANSA.—La empresa de automoviles de don Luis Fuentes ha inaugurado un servicio de jardineras entre la Orotava y Aguamaña, al módico precio de tres pesetas ida y vuelta. Horas de salida, siete de la mañana y doce y media y cuatro de la tarde. Horas de regreso, ocho de la mañana y dos y cinco de la tarde.

REPARADORES ELECTRICOS muy prácticos y cómodos para los señores mecánicos y montadores electricistas, pueden adquirirse en la Oficina de Venta de la Casa Siemens San José, 13.

REGALOS muy apropiados para la temporada actual los constituyen los aparatos de calefacción eléctrica: almohadillas coloríferas estufas de radiación, calentadores de agua, planchas de diferentes tamaños y pesos.

Gran surtido en la oficina de Venta de la Casa Siemens, San José, 13.

SALON DE LIMPIABUJAS.—Lo ofrecemos a mi distinguida clientela, y al público en general, situado en la plaza de la Constitución, contiguo al Café Británico. Lo encontraremos abierto desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche, con toda clase de líquidos para lustrar toda clase de calzados, lo mismo que para teñirlo.

UN REGALO.—El mejor es un album para fotografías del gran surtido que se ha recibido en la librería y fotografía de Adalberto Benítez, San José, 32.

CAMISERIA «NEW ENGLAND».—Segunda exposición de la temporada, hoy, domingo. En esta exposición se darán a conocer algunas de las nuevas creaciones en muebles de junco, que esta acreditada casa acaba de recibir.

EL MEJOR REGALO y sorpresa para Navidad y Reyes, es adquirir un aparato receptor de Radiotelefonía. Aparatos instalados oyendo los conciertos europeos y americanos, desde 400 hasta 1.800 pesetas. Para informes: 25 de Julio número 21.—Teléfono 35 duplicado.

LAS PERSONAS que deseen hacer suscripciones a «El Consultor de los Bordados», «La Moda Elegante», «El Hogar y la Moda» y «La Moda Práctica», para el próximo año de 1927, pueden dirigirse a la Librería LA PRENSA, Alfonso XIII, 63, frente al Banco de España.

Las mismas suscripciones se pueden servir a todos los pueblos de la provincia.

AGUA AGRIA DE TEROR PARA LA MESA.—Las personas que deseen adquirirla al precio de 30 céntimos la botella diríjanse a la calle Duggi 18 y 24. Ya es de casi todos conocida la excelente calidad de esta agua, de la cual se hace un consumo diario en Las Palmas, de 10.000 botellas.

UGO PAGANI.—Clases de violín. Piano, Solfeo, Armonía y Composición a domicilio y en su casa, Cruz Verde, 17.

SPANISH TEACHER.—Inmelido Seris, 33, upstans, Fircon 3 to H.

APODERAMIENTOS de lincas rústicas y urbanas en Tenerife. Para informes, en esta capital, P. A. González, Serrano, 26.

SE COMPRAN saldos de cualquier clase de mercaderías.—Calle Porlier, 41.

GRUPO colecciones de periódicos y revistas de todas clases. Inmelido Seris, 99, de tres a cuatro.

EN LA LAGUNA quedará instalado en breve, en la calle de Alfonso XIII, núm. 47, un nuevo establecimiento para la venta y composición de relojes, del acreditado operario don Guillermo Schmidt, quien goza fama de ser uno de los mejores relojeros alemanes del archipiélago. Durante cinco años, hasta la fecha, era el director del taller de composuras del acreditado establecimiento de don Juan Pfleger, Relojería Alemana, en Las Palmas.

VENTAS

SE VENDEN hermosos solares para edificación de casas y edificios, situados en zona aglomeración y sitio de porvenir. Informes: calle Costa y Grijalva, número 6, Santa Cruz.

SE VENDE via desmontable 0'60 m. de ancho y vagones 3/4 m. Perfecto estado, condiciones ventajosas. Informes: Francisco Sesau Dehesa, la Orotava, o calle Costa y Grijalva, número 6, en Santa Cruz.

SE VENDE alfalfa para ganado, paja para empaque y carbón vegetal. Para informes, en la oficina de Heliodoro Rodríguez Muelle.

ALMACEN DE EFECTOS NAVALES DE CARLOS ALONSO.—Se venden pinturas, esmaltes, barnices y aceites, encierros, corras para motores, amianto, aceite para máquinas, estopa de algodón, toldos hechos, un motor de diez caballos de fuerza y otros artículos. Calle Inelido Seris, número 21. Teléfono número 171.

SE VENDE una acción de «Los Huecos», una de las galerías de más porvenir de la isla. Informar: D. M. Santaella.

SE VENDE tea y tejar en la calle de Alfonso XIII número 34.

SE VENDE los almacenes de la calle Doctor Comenge (antes San Francisco), número 25, con frentes también a las calles Emilio Calzadilla (antes San Felipe Nery) y San Juan Bautista, y se desea comprar casa con huerta en esta capital. Para informes: Alfonso XIII, 76/78 (a). Teléfono 273.

MADERA DE ENCINA PARA CARRAJES.—Pinas, rayos y mazas se venden en la calle José Murphy, número 1 (almacén).

AUTOMOVIL.—Se vende uno, marca «Chevrolet» conducción interior dos asientos con arranque 10 H. P. Informar: CHAVEL 11.

CHASSIS FORD, para camión con gomas de aire, se vende a buen precio. Informes, Candelaria, 18.

AGUAS.—Se venden las siguientes acciones: 2 del pozo «Linares»; 2 del de «Sietefuentes»; 2 de la galería «San Marcos»; una de «Los Aguiluchos», y una de «Santo Domingo». Para informes: calle Canino, 13, Puerto de la Cruz.

TRILLADORA.—Se vende una, marca L. K. B. 160, fabricación alemana, completamente nueva, en pesetas 4.500. Para informes, Manuel Wandevale, Alfonso XIII, 87. Santa Cruz de Tenerife.

SCLARES.—situados al comienzo de la carretera de Tejina (hoy Avenida de la República Argentina), en La Laguna, se venden varios, juntos o por separado, a precios razonables. Darán razón en esta imprenta, de 2 a 6 de la tarde.

LADRILLOS.—Se venden en Salamanca chica, finca Nieto.

PATATAS PARA COMER se venden en los almacenes de don Manuel Cruz, en la Rambla 11 de Febrero.

SE VENDE un lote de veinte acciones de empresas de galerías para alumbramiento de aguas en cinco mil pesetas, incluyendo galerías con agua alumbrada. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE en muy buenas condiciones una moto marca F. N., cilindros, gomas Balón, alumbrado eléctrico, con ocho caballos de fuerza, acabada de recibir de fábrica. Dará razón: Angel Toledo Ruiz, representante de la Fábrica Nacional de Armas de Guerra, Lieja (Bélgica), Bethencourt Alfonso, 35.

SE VENDE por mucho menos de su valor, la participación de dos herederos en la herencia de don Matías G. Molowny.—Informes: Alfonso XIII, 46, o en Las Palmas, Triana 65-2.ª-ª.

MOTOR.—Se vende uno marca «Benz» que acierte crudo, de 10 HP, en buenas condiciones. Para venta e informes, su dueño don Aurelio Alvarez Acosta en Los Silos.

SE VENDE un camion A. S. de cinco toneladas en buen estado. Informarán, Eloy Amaral en Tacoronte.

SE VENDE un violín para orquesta. Intocarán en esta imprenta.

JAZZ BAND.—Se vende uno completo, acabado de recibir.—Darán razón, en el almacén de muebles de don Blas Batista Rojas.

CGASION.—Se venden por precios reducidos un automóvil y un camión Ford, procedentes de cambios por los nuevos modelos. Informes AGENCIA FORD, Alfonso XIII, 51. Santa Cruz de Tenerife.

INCUBADURA «Buckeye para 12» huevos, se vende una completamente nueva. Informarán, Pérez Galdós, 19.

AUTOMOVIL «FIAT», modelo 501, cuatro plazas, se vende en inmejorables condiciones. Informarán, Hoya, número 1, Orotava.

COCHE «STUDEBAKER».—Se vende uno de siete plazas, «big six», seis meses uso, mitad de su valor, buenas condiciones de pago. Informes, don Manuel Santaella (cofreedor de comercio).

MAMPARA propia para puerta de escritorio, se cotroparía. Informes, San Francisco, número 10 (a).

SE VENDE un automóvil «Studebaker» modelo special six, con muy poco uso en servicio particular. Para informes, M. Zerolo, Benavides, 11.

SE VENDE media acción de agua de la Compañía de la «Hoya» o «Paloblanco».—Para informes dirigirse a J.A.A., Medio, 3, Realejo-bajo.

SE VENDE un automóvil «Ford» en buenas condiciones y de funcionamiento a toda prueba al precio de pesetas 900. Informes, calle Igualdad, 13.

SE VENDE dos acciones de aguas, una de «Las Viñas Viejas» de Arafo, por los costos, y otra de «La Hundara», en la finca de don Concepción Benítez de Lugo, Orotava. Dará razón don Ramón González Cejas, en la Orotava.

«FIAT» 501.—Se vende uno con poco uso con ruedas Balwyn completamente nuevas. Precio muy reducido. Informes, Taller de Alejandro Chinea, frente al Hospital de niños.

SE VENDE en el Torredón tres cascos de vid del país, 4) farg

PENÍNSULA Y EXTRANJERO

Servicio de la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

Despachos recibidos directamente desde París

ALEMANIA

Berlín, 29.—El día 11 de Enero se reunirá en esta capital el Consejo nacional del partido social-demócrata.

FRANCIA

París, 29.13.—El Consejo de ministros, después de escuchar el informe del señor Briand, sobre los asuntos de la China, acordó continuar en actitud expectativa y esperar nuevas informaciones, antes de fijar su línea de conducta respecto al memorandum británico.

Servicio recibido por cable

De nuestro corresponsal en la Península

MADRID

Firma de Marina

Madrid, 29.16.—Se han firmado los siguientes decretos:

Fijando el cupo de marinería para 1927.

Confiriendo diversos ascensos reglamentarios.

Comunicación

El comandante Llorente ha comunicado al coronel Kindelán su llegada a Fernando Póo.

Firma de Guerra

Se han firmado los siguientes decretos:

Declarando equiparados los servicios de campaña, a los efectos de pensiones.

Concediendo recompensas por actos realizados en la defensa del orden, al restablecer al disciplina en ocasión de los sucesos de Málaga, en Agosto de 1923.

Fijando en 18.626 hombres las fuerzas del ejército durante 1927.

Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de infantería, don Arturo Lezcano Piedrahíta.

Modificando cuatro artículos del Código de Justicia militar.

Abarcando una combinación de mandos de la benemérita y otra de coronetes de Caballería.

Despachando con el rey

Esta mañana estuvieron en palacio, despachando con don Alfonso, el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina.

Presentación de credenciales

Esta mañana se celebró en palacio el acto de presentar sus credenciales al rey el nuevo embajador de Holanda.

A la ceremonia asistió el ministro de Estado, señor Yanguas. Después de la ceremonia el embajador conversó con don Alfonso, pasando luego a cumplimentar a las reinas.

Cacería regia

El rey marchará mañana a Aranjuez, donde pasará el día cazando.

Para un Montepío

Una comisión de ayudantes de ingenieros y arquitectos visitó esta mañana al ministro de Fomento conde de Guadalhorce, solicitando la ayuda económica del Gobierno para el sostenimiento del Montepío.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor numerario de la Escuela Industrial de Las Palmas, don Luciano Cobo Miguel.

El puerto de Tenerife

Han sido adjudicadas definitivamente a la Sociedad Metropolitana de Barcelona, las obras para la terminación de la primera dársena del puerto de Tenerife, por la cantidad de 33.289.160 pesetas.

El Consejo de hoy

El Consejo de ministros que se celebrará hoy se ocupará de los presupuestos de la Presidencia, Estado, Fomento y Hacienda. El Consejo terminará bastante tarde.

Reconstrucción de monumentos

La Gaceta publica una disposición aprobando los proyectos de reconstrucción de la zona de oriente de la Alhambra de Granada y del Monasterio de Poblet.

Los contratos de arriendo

El citado periódico oficial publica una disposición dictando

—El Consejo de ministros prosiguió el estudio de las medidas preventivas contra el paro forzoso.

ITALIA

Roma, 29.—Hoy será firmado el tratado de arbitraje italo-alemán.

POLONIA

Varsovia, 29.—La policía ha descubierto un grave asunto de espionaje en la Alta Silesia.

JAPON

Tokió, 29.—Los funerales del Mikado se celebrarán el día 9 de Enero.

normas para la inscripción de los contratos de arriendo de fincas.

Boda de Rada

En el santuario del Corazón de María se celebró anoche la boda del mecánico Pablo Rada con la señorita María Luque.

Para celebrar el matrimonio se hubo de vencer algunas dificultades surgidas por carecer Rada de la correspondiente licencia.

Por esta causa no pudo casar a los contrayentes el cura de Caparros, y tampoco lo pudieron efectuar el párroco de San Jerónimo ni el del Buensucio.

En vista de ello, los novios determinaron que los casara un cura castrense que tiene facultad para casar en cualquier templo.

Los contrayentes fueron apadrinados por el comandante Franco y una hermana de Rada.

Provincias

La casa de Serrano

Valencia, 29.—El temporal ha destruido la casa que se estaba construyendo para regalarla al maestro Serrano.

Del edificio sólo ha quedado la primera piedra.

Entrega de una bandera

Zamora, 29.—El Ayuntamiento ha acordado que la ceremonia de la entrega de la bandera a los Regulares de Albuernas, coincida con el descubrimiento de la lápida que dará el nombre de Primo de Rivera a una plaza de esta ciudad.

Los industriales catalanes

Barcelona, 29.—Las pasadas fiestas de Navidad han sido desastrosas para los industriales catalanes.

Las ventas fueron muy escasas y los artículos se vendieron a precios más bajos que en años anteriores.

Una estatua

Avila, 29.—En el pueblo de Fontiveros se proyecta erigir una estatua a San Juan de la Cruz.

La estatua, que será fundida en bronce, será encargada al escultor Victorio Macho.

Las obras de la plaza de Cataluña

Barcelona, 29.—El alcalde ha anulado el acuerdo del pleno municipal sobre las obras de la plaza de Cataluña.

En el asunto interviene el gobernador.

Detenciones

Barcelona, 29.—La policía ha detenido a dos individuos conocidos como ladrones profesionales.

Arrollado por un autobús

Barcelona, 29.—Un autobús arrolló esta mañana a un automóvil ocupado por el gobernador militar de Tarragona.

Los viajeros del automóvil resultaron ileso.

El conductor del autobús fue detenido.

Marruecos

Los temporales

Casablanca, 29.—Sobre esta zona ha descargado una violenta tormenta de nieves, que ha causado grandes daños.

Regreso del sultán

Rabat, 29.—Ha regresado a esta plaza el sultán Muley Yusef.

Extranjero

Detención de un bandido

Milán, 29.—La policía ha capturado al bandido Massali, lugarteniente de Pollastro, y autor de numerosos crímenes.

Explosión

Nueva York, 28.—Una explosión ha destruido el barrio de Baldwin. El número de víctimas es elevadísimo.

Incendio

Bruselas, 28.—Un violento incendio ha destruido la fábrica de muebles de Saint Silles.

En el siniestro murieron varios obreros y resultaron heridos otros muchos.

De transportes

Berlín, 28.—A primeros de Enero comenzará a funcionar el servicio de transportes directos de mercancías entre Alemania y Rusia, pasando por Polonia y Danzig.

Una reliquia de San Luis

Roma, 28.—Acompañada por la muchedumbre, que iba poseída de extraordinaria emoción, ha llegado a esta ciudad un trozo de la cabeza de San Luis Gonzaga, que se venera en Milán.

Dimisión

Berlín, 29.—Con pretexto de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Landau, el industrial rhenano, Thyssen, miembro del cartel internacional del acero ha presentado la dimisión del cargo,

diciendo en una carta dirigida al presidente, que la citada sentencia es indigna.

Una campana histórica

Roma, 28.—Hoy ha sonado en Roma, por vez primera desde el año 1870, la campana del Colegio Romano.

El centenario de San Luis

Roma, 28.—El día 31, con motivo de las fiestas del centenario de San Luis, el pontífice oficiará en el Vaticano.

Indemnizaciones

Méjico, 29.—El Gobierno ha acordado indemnizar a los súbditos ingleses de los daños que les ocasionó la revolución.

Juicio aplazado

Habana, 29.—Ha sido aplazada la celebración del juicio contra Uzcudum, a fin de permitir que el boxeador español pueda luchar con Grady.

Evitando suicidios

Tokio, 29.—La policía ha empezado la recogida de armas, para evitar que la gente se suicide con motivo del fallecimiento del emperador.

Telegramas de pésame

Tokio, 29.—Se han recibido telegramas de los jefes de Estado, dando el pésame por el fallecimiento del Mikado.

También se ha recibido un telegrama de pésame del papa.

La crisis alemana

Berlín, 29.—Un periódico oficial declara que son completamente fantásticas las informaciones publicadas por el órgano de los demócratas, sobre la crisis ministerial y en las que el citado periódico afirmaba que, dado el actual estado de cosas era probable que el presidente del imperio, ateniéndose a los preceptos parlamentarios, procediera primeramente a la formación de un Gobierno cuya presidencia sería confiada a un personaje de la derecha, para luego constituir un gabinete de los partidos burgueses, en el que colaborarían desde los nacionalistas hasta los demócratas.

Demadrugada

El "raid" a Guinea

Madrid, 29.23.—Los aviadores Barberán y González Gil marcharán en breve a Sevilla para efectuar en aquel aeródromo los ensayos de duración de vuelo y despeje del aparato.

Después el avión, utilizando un motor de 360 caballos, partirá con rumbo a la Guinea.

Los aviadores comenzarán el viaje hacia el 20 de Enero, para aprovechar la luna llena.

Llegada de exploradores

Ha llegado a Madrid una comisión internacional de exploradores, para intensificar las relaciones con el Consejo nacional y con los exploradores españoles.

Los viajeros fueron recibidos por 50 exploradores con bandera, que les acompañaron hasta el hotel donde se hospedan.

Propuesta de ascenso

Ha sido propuesta para el ascenso, por méritos de guerra, el coronel de artillería de la Comandancia de Melilla, don Germán Sanz Pelayo.

De fútbol

Se dice que es probable que se celebre en el Stadium de Madrid, el partido de fútbol, entre las selecciones de Portugal y España.

La causa contra los artilleros

Ante el Supremo de Guerra y Marina se verá mañana la causa instruida contra los artilleros, con motivo de los sucesos ocurridos el pasado mes de Septiembre.

Convenio hispano-griego

Ha sido aprobada la fórmula transitoria comercial entre España y Grecia.

Se concede a Grecia el trato de nación más favorecida y España, a su vez, obtiene facilidades para la exportación de sus productos.

Creación de escuelas

Oficialmente se ha anunciado que en el próximo año se crearán 1.500 escuelas.

Bendición apostólica

Nuestro representante en el Vaticano, marqués de Magaz, visitó al papa, para felicitarle por Pascuas.

El pontífice encargó al viceministro Magaz que transmitiera su bendición a los reyes y al Gobierno, haciendo también votos por la prosperidad de España.

Los teléfonos automáticos

Con asistencia del rey, los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, autoridades y diplomáticos, se celebró esta tarde la inauguración del servicio de teléfonos automáticos.

Durante el acto se pronunciaron los discursos de rigor.

Después los visitantes presenciaron el funcionamiento de los aparatos, elogiando las instalaciones.

La Compañía de Teléfonos obsequió a los invitados con un lunch.

"Regium exequatur"

Se ha concedido el "regium exequatur" al cónsul honorario de Guatemala en Tenerife, don José Ruiz Salas.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe de la Comandancia de la benemérita de Tenerife el teniente coronel don Rafael Aguirre García.

Mejora el tiempo

El tiempo tiende a mejorar en toda la Península.

El Gobierno sigue recibiendo peticiones de socorro de las regiones castigadas por los recientes temporales.

En la región valenciana los daños causados por el temporal se elevan a 150 millones de pesetas.

Los naranjeros están alarmados, temiendo que las cosechas estén completamente perdidas.

Ultimas noticias

Desfile de público

Tokio, 29.—El gentío desfila continuamente por la cámara donde ha sido instalado el cadáver del emperador.

El indulto de los condenados alemanes

Berlín, 29.—El acuerdo del gobierno francés, indultando a los alemanes condenados por el Consejo de guerra de Landau ha sido favorablemente acogido en las esferas oficiales de Berlín, donde se considera que los incidentes están completamente zanjados.

La situación en Nicaragua

Managua, 29.—Entre los rebeldes y las tropas leales se ha libra-

do una nueva batalla, con grandes pérdidas para ambas partes.

Rusia e Inglaterra

Moscou, 29.—El Gobierno de los Soviets ha comunicado a Inglaterra que por ahora, en vista de la opinión inglesa, no piensa nombrar sustituto a Krassin, en la embajada de Londres.

Los emperadores del Japón

Tokio, 29.—Los nuevos emperadores del Japón han hecho su entrada solemne en esta ciudad.

Después de un breve descanso, los emperadores marcharon a recibir los restos del Mikado.

De política griega

Berlín, 29.—Comunican de Atenas que Grecia está amenazada de una nueva insurrección, patrocinada por los oficiales del ejército.

En Salónica ha sido detenido un suboficial que incitaba a sus compañeros a firmar documentos relacionados con la insurrección.

La opinión pública se muestra indignada contra las maquinaciones de los elementos militares.

BOLSA DE MADRID

Francos	26.00
Libras	31.73
Francos suizos	000.00
Francos belgas	00.00
Liras	00.00
Dólares	6.54
4 por 100 interior	68.45
Banco de España	029.00
5 por 100 amortizable	91.00
4 por 100 amortizable	00.00
Deuda exterior 4 por 100	81.95
Ferrocarriles del Norte	492.00

REGALO

MAQUINAS DE ESCRIBIR A 50 PTAS.

Para poner al alcance de la juventud interesada en la bonita y útil MAQUINA DE ESCRIBIR «UNIFA», el DEPOSITO ALEMÁN, Cruz Verde, 14, ha recibido la orden de la gran fábrica de dichas máquinas como medio de propaganda de vender una cantidad limitada a excepcional precio de 50 pesetas—mitad del valor actual—con la única condición de que los compradores dentro del plazo de dos meses den su opinión por carta escrita en la misma máquina al DEPOSITO ALEMÁN, de lo útil y ventajas que proporciona.

Convocatorias

COMUNIDAD «SIEEFUENTES»

Por la presente se cita a los señores participantes de esta Comunidad para celebrar la Junta general ordinaria que previene la regla número de nuestros Estatutos, el día 2 de Enero próximo, a las cuatro de la tarde, en la Sala de Casino de este Puerto, con el fin de tratar los particulares siguientes:

Primero. Relevar a la Junta Directiva.

Segundo. Dar cuenta de la gestión de la actual Junta directiva, y rendición de cuentas.

Tercero. Resolver lo procedente acerca de las proposiciones presentadas y las que presenten en el acto los participantes sin limitación alguna.

Se ruega la más puntual asistencia.

Puerto de la Cruz, Diciembre 25 de 1926.

El Secretario, Agustín Martín y Armas.—El Presidente, Reimers.

Hotel Quisisana

Día 31 de Diciembre. Fiesta de Año Nuevo. Cena extraordinaria y gran baile (Jazz-band).

Se ruega a todas las personas que quieren asistir a la cena pidan las mesas con anticipación para facilitar el servicio.

Restaurant Molina

LA CUESTA

Se admiten encargos para Comidas familiares y meriendas a precios moderados.

Se sirven banquetes avisando con anticipación.

Comedor capaz para 60 personas.

Se reserva el Jerecho de admisión.

En este mismo establecimiento se venden PAVOS GRANDES

HOTEL MILAN

ICOD

(Frente a la Plaza de Constitución)

El día primero del próximo mes de Diciembre se abrirá al público este nuevo establecimiento, en el que podrán hallarse un gran confort y todos los refinamientos de la más exquisita cocina.

Britta Bagge

Masajista y profesora de gimnasia sueca con título expedido por el Real Instituto Central de Gimnasia de Estocolmo, reanuda sus trabajos profesionales y abre clases de gimnasia para señoras y niños, a fin del presente mes de Diciembre.

Productos "NESTLE"

LECHE CONDENSADA "LA PASTORA"

Insustituible en la alimentación infantil. Sustituye con ventaja a la leche fresca.

HARINA LACTEADA «NESTLE»

El mejor y más nutritivo alimento para niños, ancianos y enfermos

HARINA DEXTRINADA MALTEADA "MILO"

Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales

LECHE MALTEADA «NESTLE»

Una mezcla perfecta de leche y malta.

Fabricadas por la Nestlé y Anglo-Swiss Condensed Milk Co.

CONVALENCIA DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.



Vapores que se esperan



Servicio frutero para Hamburgo y Bremen

con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

30	SAFFI	Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	AGENTE: JACOB AHLERS	Marina, número 31.
			AGENTE: Roland - Linie Aktien - Gesellschaft	San José, número 10

Fred. Olsen Line

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

SALIDAS DEL MES DE ENERO

Londres	Dieppe
Día 6.—SAN CARLOS.	Día 3.—SAN ANDRES
» 13.—BUENAVISTA	» 8.—SARDINIA
» 20.—SAN JOSE	» 15.—SAN MAURO.
» 27.—SAN CARLOS.	» 22.—SAN ANDRES
	» 29.—SARDINIA.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Oficinas: Marina, 49 Teléfonos: 529-514

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE DE TENERIFE e islas de la GOMERA y PALMA, por los vapores "SANCHO II," "SANTA URSULA" y "BURE"

Para más informes: Marina, 49.—teléfonos, 529 y 514.

Ibérica Line Limited

Renovación del Servicio fijo para Londres

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO.

Día 1.—Vapor MERCATOR. » 15.— » IMPERATOR
» 8.— » VIATOR. » 22.— » IDRAET.

Para más informes, sus agentes, ANTONIO GOMEZ, Marina, 8.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de DICIEMBRE

Número de los vapores y compañías—Salidas	Destinos
SAFFI 30 Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	Hamburgo y Bremen.
IONIA 31 Woermann Linie	Las Palmas, Sierra Leona, Secundee, Victoria, Tika.

Oldenburg-Portugiesische-Dampfschiffs-Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán

"SAFFI"

saldrá de este puerto el Jueves 30 del corriente, admitiendo frutos para HAMBURG Y BREMEN.

Oficinas: Marina, 81. Teléfono núm. 636. Caseta del Muelle: teléfono núm. 141.

Informes: JACOB AHLERS Teléfono, 536.

Corsetería "PRATS"

Eneldo Serís, 41 (a). Para la presente temporada se ha recibido un magnífico surtido de materiales para la confección de corsés, fajas y sostenes, a la medida, así como una gran variedad de fajas y corsés de gran moda, que se venden a precios sin competencia. Siempre los últimos modelos de París, Londres y Nueva York. Comodidad, Elegancia, Economía.

Navigazione Generale ITALIANA

El magnífico vapor italiano

NAPOLI

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 31 de Diciembre, con destino a

MARSELLA Y GENOVA

con hueco disponible para 45 pasajeros de primera clase, 94 de segunda y 509 toneladas métricas en los tweendeck (entrepuentes) y algunos huacales sobre cubierta.

Agentes: Tenerife Coasting Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés

GASCON

de 6341 toneladas de registro, se espera en este puerto, en 5 de Enero con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., agentes.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor

LOMBARDY

de 3379 toneladas de registro, se espera en este puerto, el 3 de Enero con destino a LIVERPOOL y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes.

Eugenia María García

PROFESORA EN PARTOS

Santa Cruz de Tenerife

San Clemente, 8. Teléfono, 359.

ELDER LINE

El vapor inglés

EBOE

saldrá de Santa Cruz el día 1 de Enero, con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 4 pasajeros de primera clase, 100 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes), y 800 huacales sobre cubierta.

Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

Compañía Transmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo

ROMEU

saldrá de este puerto el próximo viernes día 31 del corriente a las seis de la tarde, con destino a Cádiz, Bilbao, Gijón, Villagarcía y Vigo, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo

CAPITAN SEGARRA

saldrá de este puerto el próximo jueves, día 30 del corriente, al mediodía, con destino a Cádiz, Bilbao, Gijón, Villagarcía y Vigo, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico y rápido vapor

CULLERA

saldrá de este puerto en viaje extraordinario el próximo jueves, día 30 con destino a Barcelona, admitiendo pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Para los pasajes y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde, 24, y para las cargas de entrada y salida, a su agente don Manuel Cruz, San José número 10.

AVISO: En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las 12 de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

AZUFRE

Por el vapor «San Carlos», llegado el día 26 del actual, se recibió una importante partida de

AZUFRE FLOR SUBLIMADO PURO

para la COMPANIA COMERCIAL DE CANARIAS.

FAROTEX

Si quiere prevenir su vivienda contra los rigores del invierno, cubra con FAROTEX todas las grietas de sus azoteas y roturas de canales de los tejados.

Único remedio eficaz ya conocido.

De venta en la casa de TOMAS M. REID, Puerto de la Cruz.

BOLINDR'S

MOTORES DE ACEITES PESADOS

Tipos marinos e industriales de 6 a 600 H. P.

SON LOS MEJORES

Para vapores, remolcadores, veleros, faldas, elevaciones de aguas, plantas eléctricas, molinos, carpinterías, etc., etc.

SE SUMINISTRA CUALQUIER CLASE DE INSTALACION COMPLETA, CON TODA GARANTIA.

Actualmente, funcionan en Canarias, más de 1600 H. P. de motores BOLINDR'S a entera satisfacción de sus dueños.

Antes de comprar su motor, bien sea marino o industrial, infórmese del resultado del BOLINDR'S por sus propios dueños.

ALGUNAS INSTALACIONES CON MOTORES BOLINDR'S

MARINAS: Vapores «Sancho II» y «Santa Ursula», Veleros «Bellina» «San Miguel», «Nivaria», «Cuanchinier», «María Luisa», «Cazón», «Frasquita» y faldas de don Manuel Beudala y don Agustín Espinosa.

INDUSTRIALES: Don Alvaro Rodríguez López, Tenerife; don Juan Fumeiro, Granada; don Juan Díaz Jiménez y don Antonio González, Garachico; don Gerardo Alfonso, Güia; don Zeilo y don José García Cejas, Los Silos; don José Trujillo, Ohio; don Francisco Hernández Dorta, Tejina de Güia; don Antonio García Luis, Icod; don José Martín Díaz, Erjos; don Guillermo Boyver y don Agustín Trujillo, Santiago Gomera etc.

SUSTITUYA SU ANTIGUO MOTOR POR UN BOLINDR'S Y QUEDARA SATEFECHO. VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. AGENTE: Claudio Pérez Díaz, Icod—Tenerife.

T e Brooke Bond

Esta buena calidad de TEB es el producto seleccionado en las huertas de la India, Ceilán.

Quien desee obtener una clase superior de TEB, exija el nombre BROOKE BOND, paquete rojo, cerrado por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora AFRICAN & EASTERN (Spain) Ltd.

Para más informes, Sebastián Cifra, Santa Cruz de Tenerife.

Restaurant Brithis

CONSTITUCION, NUMERO 5 y 7

Servicio asomado Comedores para familias

Cocina de primer orden

Precios módicos, Rebajas en abonos.—Reservado el derecho de admisión

Casa de pensión

Hermosas y ventiladas habitaciones, con todo confort. MENDEZ NUÑEZ, 22. (Frente al Ayuntamiento).

Guenther Kraus

PINTOR DECORADOR DE ARTE MODERNO

Se hace cargo de decoraciones de interiores, tanto en esta capital como en los pueblos de la Isla que quieren honrarlo con sus encargos.

Informes y condiciones: Teobaldo Power núm. 27.—Oficina: Antonio Delgado Lorenzo.

Asociación de Profesores de Orquesta de Tenerife

ESCUELA DE MUSICA — CURSO 1927

Bajo la dirección del maestro don Matías Puchades

Clases de armonía y composición, solfeo, piano, canto e instrumentos de cuerda, a cargo de competentes profesores.

La matrícula quedará abierta en el local de la Asociación, Villalba Hervás, 23, hasta el día 31 de diciembre actual, todos los días laborables de las 15.30 a las 20.

Las clases darán comienzo el día 2 de enero próximo.

Araceli Gil García

Profesora en partos; título de la Facultad de Medicina de Madrid. Miraflores, 28.

Sección de Tropas de Sanidad Militar de Tenerife

Se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes de esta plaza, que desear suministrar los artículos necesarios para la confección de las comidas del personal que constituye esta Unidad, teniendo en cuenta las condiciones siguientes:

Primera: El concurso tendrá lugar el día 30 del actual admitiéndose proposiciones hasta las diez horas de dicho día, y estos han de ser en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al Mayor (Oficina Hospital Militar).

Segunda: El comerciante a quien se le adjudique el suministro tendrá la obligación de participar por lo menos con 10 días de anticipación cualquier alteración que hubiere en los precios que se estipulen.

Tercera: La Junta podrá rechazar en todo momento los artículos que no estén en condiciones de suministro. El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre aquellos que se le adjudique el suministro.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Diciembre de 1926. El Mayor, José del Campo.

AVISO

SOCIEDAD «UNION Y ESPERANZA DE ACENTEJO»

En cumplimiento de lo acordado en Junta general celebrada el día 19 del presente, se avisa a los señores accionistas que estén en posesión de esta entidad, que durante el transcurso del mes actual deben satisfacer en Tesorería todas las cuotas que adeuden, pues finalizado el expresado plazo se procederá judicialmente al cobro de las mismas.

Matanza de Acentejo, 22 de Diciembre de 1926. El secretario, A. Perera Soja.

Dr. M. F. de Villalta

Ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico y ex-profesor A de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL

Especialista en las enfermedades del estómago e intestino y en las enfermedades de la nutrición (diabetes, gota, obesidad etc.)

Tratamientos modernos de la tuberculosis (método de Rosen, sanocrysin de Molgaard etc.)

Psicanálisis etc. etc.

Consulta diaria de 3 a 5, Alfonso XIII, 54 (moderno).—Santa Cruz de Tenerife.

Automóvil Club de Tenerife

Con motivo de la baja que ha experimentado la gasolina y con objeto de proceder a la intensificación de las obras de alquitranado de las carreteras, el impuesto que esta Sociedad tiene establecido sobre aquella esencia, se elevará su cuantía, a partir de esta fecha, a ocho céntimos por litro en lugar de cinco que en la actualidad viene percibiéndose.

Santa Cruz de Tenerife 21 de diciembre de 1926.—El Secretario, José Clavijo Torres.—

Visto bueno, el Presidente, Rodríguez López.

COCINA A PETROLEO DE LLAMA AZUL Y SIN OLOR

En vista de sus condiciones especiales de funcionamiento, puede colocarse tanto en la cocina como en cualquier otra habitación.

Pida siempre petróleo

SUNFLOWER

Pués con el logrará los mejores resultados

VACUUM OIL COMPANY

OF CANARY ISLANDS S. A. E.